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Svatomartinské zvyky
svátek svatého martina (11. listopadu) byl od středověku důležitým mezníkem, a to jak 
pro hospodářský, tak i společenský život. vázal se k němu termín vyplácení obecních 
zaměstnanců a čeledi, uzavírání nových smluv na další rok a současně v tento den začí-
nala první koleda, která předznamenávala příchod zimy. tato tradice byla nejspíš odvo-
zena od církevní legendy o martinově štědrosti, když se rozdělil s žebrákem o svůj plášť.
na podzim, po sklizni a zpracování úrody, sedlák část obilí prodal a nakoupil pivo na 
oslavu. maso dodali většinou ti, kteří byli vypláceni. hostina se pořádala u rychtáře 
nebo pastýře, byla určena pro sedláky, ale přilákala vždycky hodně hostů, i těch nepo-
zvaných včetně dětí. Často po ní následovala tancovačka, na niž byly zvány i ženy. celá 
náročná oslava, která v minulosti trvala i několik dnů se nazývala svatomartinská sýp-
ka (na moravě) nebo bejkova svatba (v Čechách).
také čeleď na sv. martina dostávala svou mzdu a mohla přejít do služby k jinému hos-
podáři. oslavy této události však zdaleka neprobíhaly hladce. někteří chasníci doká-
zali všechny peníze okamžitě propít, aniž by se starali o nové místo. z doby renesan-
ce se dochovalo mnoho úředních zpráv o nezřízeném chování takzvaných martínků, 
kteří často táhli do měst, a když jim došly peníze, přepadali a loupili.
na svatého martina se také koledovalo. obecní služebníci mohli poté, co byli vy-
placeni, obejít domy a tam vinšovali, tedy přáli štěstí do dalšího hospodářského 
roku, a lidé jim dávali drobné dárky podle toho, jak s nimi byli v uplynulém roce 
spokojeni. Pravidelně obcházel město i kantor se svými žáky, kteří se pro tuto pří-
ležitost naučili nějaké písně, veršované proslovy nebo secvičili krátké zábavné di-
vadelní vystoupení, aby si vyprosili jídlo a peníze.
o tučné husi se zpívalo už ve středověkých žákovských koledách. Připravovat 
pečenou husu na svátek sv. martina je velmi starý zvyk, který se udržoval mezi 
bohatými i chudými, ve městech i na venkově. někde se podle tradice martin-
ská husa dělila mezi členy domácnosti podle přesného klíče. Čeledín například 
dostával stehno nebo křídlo, aby byl rychlý při práci. z obraných kostí se věšti-
lo počasí. křídlo i s peřím se ukládalo stranou, aby ho o měsíc později při svých 
obchůzkách využily lucky.
Je otázkou, proč se jako sváteční jídlo na sv. martina ujala husa. důvodem bylo 
nejspíš to, že se v té době sháněl dobytek z pastvin a redukovaly se jeho stavy, 
což platilo i pro husy, v minulosti chované venku mimo hospodářství. dodnes 
známé lidové rčení říká, že o svatém martině husa nejpěkněji zpívá.

z oBsahu Čísla

str. 2
Městská policie

str. 3
Léto v CDS

str. 4
Sychrov mého dětství

str. 5
Telefonní kontakty
– Poliklinika Úpice

str. 7
Chillibraní

str. 8
Patřila jsem
k nepřátelům říše

str. 10
Medové trhy

str. 11
E-knihy

str. 12
Ze zámeckých sklepů

str. 14
Městská hudba Úpice
a Vánoce

str. 15
Památný den sokolstva

str. 19
Program kina

Z knihy Český lidový a církevní rok od Aleny Vondruškové vybrala J. Šimková



2 ÚPICKÉ NOVINY / lIstOPad 2019

12. veřejné zasedání
Zastupitelstva města Úpice

se uskuteční ve středu
20. listopadu 2019 od 17 hodin

v městském sále.

Program:
1. majetkové záležitosti
2. Finanční záležitosti
3. návrh rozpočtu na rok 2020
4. návrh odměn vedoucím
  příspěvkových organizací
5. hospodaření příspěvkových
  organizací za 3. čtvrtletí 2019
6. různé
7.  usnesení

Informace z 10. zasedání 
zastupitelstva města

10. veřejné zasedání zastupitelstva města se 
konalo ve středu 25. 9. 2019 v 17:00 v měst-
ském sále. zastupitelé schválili navržený pro-
gram a zahájili řešením majetkových bodů: 
byly řešeny dary, smlouva o smlouvě budoucí 
a zrušení předkupního práva. dále se zastu-
pitelé zabývali řešením úpravy prostoru před 
divadlem a schválili zadání zpracování pro-
váděcí projektové dokumentace společnosti 
rsu trutnov za cenu 194 000 kč bez dPh. 
na pořadu dne byla i otázka parkování v úpi-
ci. Bude zpracován přehled míst s požadav-
kem na řešení parkovacích míst a následně 
vybrány priority. vedoucí majetkového odbo-
ru seznámila zastupitele s průběhem investič-
ních akcí v 1. pol. 2019. na žádost vedení zŠ 
Bří Čapků zastupitelé projednali a schválili 
provedení oprav a nátěru podlahy velké tělo-
cvičny v období prosinec 2019 až leden 2020. 
Posledním majetkovým bodem bylo schvá-
lení uzavření smlouvy o poskytnutí dotace 
z dotačního fondu královéhradeckého kraje 
ve výši 404 500 kč na vybudování komuni-
kace a kontejnerového stání v lokalitě radeč.

následně byli zastupitelé seznámeni s vý-
roční zprávou zŠ Bří Čapků za školní rok 
2019/2019 a zprávou o hospodaření v lesích 
za r. 2018.

Poté schválili zásady poskytování finanční 
podpory z prostředků rozpočtu města úpice 
fyzickým nebo právnickým osobám vyvíje-
jícím veřejně prospěšnou činnost na území 
města, pro žádosti o poskytnutí finančního 
příspěvku z rozpočtu města úpice pro rok 
2020 a vyhlásili dotační výzvy pro r. 2020.

usnesení z 10. zasedání zastupitelstva 
města úpice je zveřejněno na úřední desce 
a na webových stránkách města úpice. 

Mgr. Šárka Bušinská, tajemnice MěÚ

PRVNÍ PARTA
INFORMACE Z JEDNÁNÍ ZASTUPITELSTVA

O VĚCECH OBECNÝCH
A OBECNÍCH - INFORMACE Z MĚÚ

Ohlédnutí za Dnem města Úpice
na prahu nového školního roku se náměstí tGm otevřelo návštěvníkům letošního dne měs-
ta úpice. v sobotu 14. září se konal jeho pátý ročník.

nelehkého úkolu zahájit sobotní program se ujal dechový orchestr a mažoretky zuŠ  
a. m. Buxton pod vedením učitelů zdeňka tlučhoře a dagmar kašparové, jejichž vystou-
pení si své příznivce v úpici vždycky najde, a proto se místečka pod pódiem začala rychle 
plnit. moderátor dne Petr záliš zdůraznil, jak v posledních letech roste kvalita místní muzi-
ky a s tím ruku v ruce i taneční výkony. totéž ocenění patřilo také městské hudbě pod ve-
dením zdeňka moglicha, vystoupení dospělé i mládežnické sekce místní organizace sokola 
a úpickým divadelním ochotníkům, kteří na náměstí uvedli, tuším čtyřicátou, reprízu opery 
Prodaná nevěsta. stejně dobře jako vystoupení zástupců úpice proběhla vystoupení přizva-
ných mimo úpických profesionálních i amatérských hudebních souborů. Po Prodance a křtu 
knihy ke 100. výročí založení sk sparta se pódium otevřelo skvělému vystoupení studentů 
pardubické konzervatoře Banda di Feste a po nich herečce a zpěvačce elišce machačové, 
kterou mimo jiné doprovázel na kytaru člen skupiny Čechomor adam  malík. Po setmění 
rozproudil návštěvníky svým vystoupením Petr vondráček s kapelou lokomotiva a taktéž 
jedna z nejlepších skupin Queen revival v Česku, jejichž vystoupení obohatila svým zpě-
vem iveta aman. celý program dne města úpice byl završen bohatým ohňostrojem a vy-
stoupením místní kapely catska.

ale nejen to bylo 14. září na náměstí možno využít. v rámci doprovodného programu 
si mohli najít zábavu jak děti, tak dospělí. tu zábavu nabízela například skákací atrakce 
ve tvaru autobusu, bublinkový workshop, fotokoutek, aktivita zŠ úpice lány vytvořit si 
vlastní pamětní medaili jako vzpomínku na den města. návštěvníci rozhodně netrpěli žízní 
ani hladem a měli možnost využít občerstvení, které nabízela firma Gastro lucie z Jaroměře 
a cukrárna na náměstí. 

letošní den města žil od začátku do konce a snad každý si na něm mohl najít to své. Jeho 
návštěvnost nebyla sice podle našich představ, ale pozitivní ohlasy veřejnosti, které se k nám 
dostávají, nás naplňují velkou radostí, ale také závazkem pro roky příští.

Pan starosta při svém vystoupení k zahájení dne města poděkoval mimo jiné také kul-
turnímu a školskému výboru za aktivitu při jeho přípravě. dovolte mi, abych i já využil této 
příležitosti a taktéž vyzvedl práci všech členů výboru nejen za účast při přípravě, ale také 
při realizaci celé této úspěšné akce, zejména pak ivetě aman dis. a mgr. Janě nešněrové 
za přípravu programu a její propagaci. nemohu zapomenout také na další, kteří ke zdárné-
mu průběhu této akce přispěli. Byli mezi nimi pracovníci vodovodů a kanalizací, sportovně 
turistického centra Jestřebích hor, maratonstavu i místních hasičů. 

Za Kulturní a školský výbor Radim Fryčka

Městská policie
vážení spoluobčané,
od prvního listopadu začne v našem městě fungovat městská policie. Je to další z možných 
kroků, jak zlepšit bezpečnost a život ve městě. není to opatření, které nám okamžitě všech-
no vyřeší. Je to jen jeden z dalších postupů, který má zlepšit dohled nad pořádkem ve městě.

ve výběrovém řízení se nám podařilo vybrat velitele městské policie a strážníky. velitel 
policie má několikaleté zkušenosti z problémových lokalit, zejména z Jaroměře. 

městská policie úpice bude fungovat ve formátu jeden velitel a čtyři strážníci. také ti 
prošli výběrovým řízením, kdy jeden z nich je už „hotový“ strážník. ostatní v měsíci lis-
topadu nastoupí do školy. Po úspěšném složení zkoušek by měli plnohodnotně začít sloužit 
před vánocemi.

strategií městské policie nebude vydělávání na pokutách, jak se mnozí obávají, nýbrž být 
v ulicích, „být vidět“, dohlížet na bezpečnost a pořádek. Prioritou není ani fakt, o kterém se 
také mezi lidmi šušká, aby strážníci měřili rychlost projíždějících motorových vozidel. to 
necháme v kompetenci státní policie.

Podle počtu strážníků je jasné, že městská policie nemůže sloužit 24 hodin denně. Bude 
ve městě přítomná daleko více času, než je stav současný. co ale bude fungovat 24 hodin 
denně, je dohled nad kamerovým systémem města. městská policie i dohled nad kamerami 
budou sídlit hned vedle budovy městského úřadu, v bývalém studiu televize Js.

vážení spoluobčané, chtěl bych vás poprosit o shovívavost v začátcích fungování městské 
policie. věřím, že městská policie nám všem bude pomáhat a stane se důležitým pilířem, 
který situaci v našem městě zkvalitní, zlepší, uklidní... děkuji vám.

Petr Hron, starosta města
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Ocenění Národního památkového ústavu
Patrimonium pro futuro získalo město Úpice 
na severočeském zámku lemberk byly 2. října 2019 pošesté uděleny ceny národního památ-
kového ústavu Patrimonium pro futuro. vítěze nejlepších počinů za r. 2018 v oblasti památkové 
péče vybírala odborná porota z celkem dvaceti čtyř uchazečů ve čtyřech hlavních kategoriích. 

udělena byla rovněž tři zvláštní ocenění generální ředitelky nPú, ocenění za celoživotní pří-
nos pro osobnost památkové péče a cena veřejnosti Památky děkují.
vyhlášením cen se uzavřelo půlroční hodnocení akcí a projektů realizovaných nebo dokonče-
ných v roce 2018. komise hodnotitelů sestavená z odborníků národního památkového ústavu 
a dalších spolupracujících institucí pak na společném zasedání nominace vyhodnotila a navrhla 
generální ředitelce vítěze v jednotlivých kategoriích. 

Při slavnostním vyhlášení národní památkový ústav ocenil město úpice za záchranu a ob-
novu národní kulturní památky dřevěnka. cenu převzal z rukou náměstka generální ředitelky 
nPú pro správu památkových objektů p. ing. oldřicha Peška starosta města úpice p. Petr 
hron.

Mgr. Šárka Bušinská (zdroj NPÚ)

Ohlédnutí za létem
s Centrem denních služeb města Úpice
aktuální počasí nevypadá špatně, nebudeme si ale nic namlouvat, léto je za námi. a proto bych 
na něj ráda zavzpomínala. léto se vyznačuje, že se příroda pokryje hřejivými paprsky vese-
lého sluníčka. na stromě se probouzí ptáček a začíná zpívat velmi veselou melodii. o čem asi 
zpívá? to jsme zjišťovali v centru denních služeb města úpice při pravidelných procházkách 
a akcích. 

Jako první akce s příslibem pěkného počasí byl mezinárodní den trpaslíků. na počest všech 
trpaslíků jsme se všichni v centru převlékli do trpasličího a za sněhurku. Pravdou je, že tr-
paslíci jsou dlouho považováni jako symbol pomocníků, kteří nosí štěstí. snad i my budeme 
mít dostatek štěstí do budoucna. užili jsme si spousty zábavy při venkovních hrách jako jsou 
překážkové dráhy či házení „otrávenými jablky“ do koše.

Byly chvíle, kdy nám počasí příliš nepřálo a kabonilo se na nás. vůbec nám to ale nevadilo 
a měli jsme i akce konané přímo v centru – zaměřené např. na společenské hry nebo také na su-
chý zip. ano opravdu, čtete správně, i na suchý 
zip se dá uspořádat akce. s jeho pomocí jsme 
vyrobili úchvatné výrobky. 

co by to bylo za léto bez pořádného výletu? 
Proto jsme na přání klientů centra vybrali vý-
let do zoo dvůr králové. Počasí nám přálo, 
nepršelo a ani nebylo velké vedro, no prostě 
tak akorát na výlet. nejvíce legrace jsme zažili 
u opic. vypadalo to, že z nás mají radost a při-
šly se na nás podívat zblízka. a když nás měl 
velký gorilák plné zuby, otočil se k nám zády 
a opřel se o sklo, které nás od něj dělilo. sna-
žili jsme se projít celé zoo pěšky, aby nám 
nic neuteklo, a stejně jsme některá zvířátka 
přešli, alespoň máme důvod se zase do zoo 
vrátit.

Je tu podzim, kdy nás čekají sychravá rána. 
rána, která přicházejí stále později a později 

a tma nás, snící obyvatele, vyhání do ulic 
za každodenními povinnostmi. lidé vychá-
zejí zachumlaní do stále tlustší vrstvy oble-
čení, kličkují mezi kalužemi... Pohlédněte 
vzhůru, kde uvidíte listy stromů, které se 
barví do nejrůznějších barev světa a bude-
me-li mít štěstí, bude opět svítit příjemně 
sluníčko a zahřeje nás na těle i na duši.

Přidejte se k nám, stále hledáme fajn lidi 
do party. Jsme tu pro osoby s mentálním či 
zdravotním postižením, které nechtějí být 
samy doma a chtějí aktivně trávit svůj čas, 
rozvíjet svoje schopnosti a poznat nové lidi.

najdete nás na adrese národní 1109 
v úpici – rohový vchod novějšího žlutého 
domu s pečovatelskou službou. Budeme se 
na vás těšit každý čtvrtek mezi 9.–11. hodi-
nou a 13.–15. hodinou po celý listopad, kdy 
si na vás rádi uděláme čas, provedeme vás 
po našem centru a předáme vám podrobněj-
ší informace. Pokud si budete chtít smluvit 
schůzku v jiném termínu, kontakt na nás je: 
730 890 643, hofmanova@upice.cz.
vaše centrum denních služeb města úpice.

Mgr. Kateřina Hofmanová,
sociální pracovník CDS

Vyhlášení výzev 
pro podávání žádostí o příspěvek z roz-
počtu města Úpice pro rok 2020.
správní odbor města úpice oznamuje, že dne 
25. 9. 2019 zastupitelstvo města schválilo 
vyhlášení výzev pro podávání žádostí o pří-
spěvek z rozpočtu města úpice na činnost 
a jednorázovou aktivitu pro oblasti: sport, 
kultura a sociální na rok 2020, včetně zásad 
platných pro rok 2020. vyplněné a podepsa-
né žádosti včetně příloh je možné podávat 
od 1. 12. 2019 do 31. 12. 2019 na podatelnu 
města úpice. aktuální formuláře včetně vzo-
rů pro vyplnění jsou ke stažení na webu měs-
ta pod záložkou dotace, granty a příspěvky 
na činnost – programové a individuální dota-
ce – 2020, dokumenty pro programové a in-
dividuální dotace. texty výzev jsou k dispo-
zici od 1. 10. 2019 do 31. 12. 2019 na úřední 
desce města úpice. 

Helena Košťálová,
referentka správního odboru

Sportovní a turistické centrum
Jestřebích hor v Úpici

přijme

SPRÁVCE
KEMPU RADEČ

vhodné pro vitálního důchodce
i manželský pár.

sezónní práce, flexibilní pracovní doba.
Požadujeme manuální zručnost

a vstřícné jednání s hosty.

informace na tel. 739 263 153 nebo osobně 
v kanceláři stcJh,

dr. a. hejny 133 v úpici.
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Sychrov mého dětství
největší rozkvět sychrova, úpického průmy-
slového, dělnického předměstí, byl zřejmě 
koncem první republiky a přetrvával i za pro-
tektorátu. to zde žilo patrně nejvíce obyvatel. 
Po válce odešlo mnoho rodin osídlovat pohra-
ničí. Pokusím se projít sychrovem mého dět-
ství, tj. koncem let třicátých a lety čtyřicátý-
mi, a zaznamenat prostředí, obchody, živnosti 
i řemeslníčky, kteří tu v té době působili.

začnu domem, v němž jsem se (v roce 
1933) narodil, tehdy v národní ulici č. 747. 
Byl to tehdy tuším největší obytný dům v úpi-
ci, postavený sychrovskou továrnou (kolem  
r. 1930) pro drobné úředníky, mistry apod. By-
dlelo v něm asi dvacet rodin. Přízemí zabírala 
prodejna konzumu, jedna z největších tehdy 
v úpici. vedl ji pan václav hort. dům měl 
dva vchody z podloubí, v tom blíže k městu 
měl „oficínu“ holič pan Šec, ve druhém byla 
filiálka polických Pejskarů nabízející uzeniny. 
s přídělovým systémem prodejna na začátku 
války zanikla a místo ní si tam otevřel obchů-
dek se zeleninou a ovocem pan Bischof. ten 
si založil u krákorky jahodovou plantáž, ale 
ta asi moc nevynášela a brzy zanikla. každá 
rodina měla za domem přidělený dílek bývalé 
louky, nevelkou zahrádku, byl tam i trávník 
na bílení prádla. voda se brala z továrního ná-
honu, kde byla zřízena dvě máchadla.

naproti přes křižovatku byla restaurace 
u mílů, prosperující pohostinství se sálem, 
v němž bývaly plesy, zajížděli sem hrát kočov-
né herecké společnosti, hrálo se tu i loutkové 
divadlo a bývaly tu i soutěže v boxu a myslím, 
že i ve stolním tenise. vskutku živý podnik.

 ulice se odtud rozbíhají čtyřmi směry. ta 
nejkratší byla u náhonu (po válce svornos-
ti, říkalo se jí také Basouská), v ní byly jen 
dělnické byty; jedna místnost pro rodinu, 
společný suchý záchod, za domy kůlnička 
na otop, před domy pumpy-hydranty a kanál. 
miskrovny za domy vyvážel jednou za čas 
kterýsi sedlák na pole. v ulici myslím příštip-
kařil i nějaký švec a v jednom bytě pan Bal-
car opravoval hodiny. kluci mu nosili staré 
budíky apod. (na „náhradní díly“) a on jim 
za to dával korunu nebo spíše jen padesátník. 
na konci ulice byl jakýsi přístavek, který slou-
žíval jako márnice. Později tam zřídili společ-
nou prádelnu. Byl tam i plácek, kde kluci hráli 
fotbal, za branku sloužilo bidlo na klepání ko-
berců, byl tam i kousek louky a lávka ke spla-
vu u soutoku úpy se rtyňkou. tam začíná 
náhon (říkalo se mu struha) na tehdejší továr-
ní vodní turbinu. u splavu bývalo v létě plno 
zejména „omladiny“, pod splavem se koupali 
i ti nejmenší, hráli si, na kousku louky na de-
kách se odpočívalo a dětsky karbanilo. starší 
dobří plavci plavali v náhonu, v němž večer 
po vypojení turbiny voda tekla jen mírně. 
Jednou za rok se náhon vypouštěl a čistil, to 
jsme se v něm brouzdali a „lovili“ i my menší. 
v zimě, pokud mrzlo, bývalo na tovární louce 
u náhonu volně přístupné kluziště. na něm se 
hrával i oficiální úpický hokej. sáňkovat jsme 
chodili do důlně či na hejňák a další kopce, 
ale my nejmenší třeba jen na kopeček u Ště-
pánských.

 národní ulice směřovala k městu. tam 
byl hned zkraje obchod a pekařství Štěpán-
ských. Pan Štěpánský pekl chleba a rohlíky, 
paní v krámě prodávala. Pečivo u nich bylo 
vždy čerstvé a vonělo. vzadu v domě byd-
lel a šil krejčí pan Šeda. za mostkem přes 
rtyňku bylo vpravo čisté, vzdušné cukrářství 
nyklíčkových. Paní bývala „jako z cukru“ 
a chodívali jsme tam na zmrzlinu, pokud jsme 
měli padesátník či korunu. Pak měla na pravé 
straně boudu – trafiku paní hamplová, pro-
dávala noviny a tabákové výrobky. a naproti 
v „kasárenském“ domě v jednom přízemním 
okénku je nabízel myslím nějaký vojenský 
vysloužilec. Byl-li v odbočující, dnes už ne-
existující, dělnické ulici nějaký řemeslní-
ček, to se nepamatuji. ale na konci bylo ještě 
menší řeznictví a pak už jen chodník a cesta 
podle řeky do města. chodník byl poměrně 
brzy vybetonovaný, na okraji tu a tam vytla-
čený název firmy Fiedler úpice. a tak jsme 
cestou do školy (do měšťanky jsme chodili 
na Blahovku) hrávali „na Fidlera“, díly s „fir-
mou“ jsme přeskakovali. této cestě se říkalo 
„dolejší“, „hořejší“ byla dnešní rudé armády. 
mezi nimi bylo „staré hřiště“, na němž se hrá-
val fotbal a sloužilo i dalším hrám, dále bylo 
zahradnictví pana hetfleiše a pak edova či 
Pížlova továrna. – na „hořejší“ byla obchodů 
celá řada. Papírník a knihař pan tomeš, hojně 
navštěvovaný začátkem září, křížkovo koňské 
řeznictví vonělo výbornou koňskou sekanou, 
dál byla herčíkova galanterie, runkasovo 
cukrářství, pan křeha tam měl autotaxi, a pak 
bylo ještě jedno menší řeznictví. nad tím 
na kopci vévodí škola na lánech, tehdy nová, 
moderní budova masarykovy obecné školy  
ii. obvodu (toto razítko mám ještě na vysvěd-
čení z roku 1940), zabraná pak němci jako 
ss-schule. Po válce tam byla i měšťanská 
škola (tedy celá základní škola).

v ulici záleské (spojenců) hned vedle mí-
lových bylo krátce uzenářství pana Jirouška 
a pak trafika paní Jandové. Její syn pan Janda 
byl malířem pokojů. totéž řemeslo dělal i ve-
dle pan Balcar, který měl ovšem i malé hos-
podářství. za ním byla legendární bouda pana 
nyklíčka, kterému se říkalo pro jeho houpa-
vou chůzi kejklíček. ten prodával „všechno“, 
třeba i bonbony po jednom. kluci tam posí-
lali mladší „hlupáčky“ pro „semtele“ nebo 
„stebulik“. Pan nyklíček se myslím zlobil 
jen na oko. na poutě jezdil prodávat ze sudu 
čerstvé láčené okurky, u sudu měl plecháček, 
a kdo se chtěl napít (zadarmo) láku, měl mož-
nost. Ještě před dělnickými domy byl další 
konzum, tam prodával pan vilešínský (psal 
se myslím nějak polsky) a říkalo se „komuni-
stický konzum“. (lidovecký byl na Podměs-
tí.) v krátké ulici odbočující odtud k dalšímu 
mostku přes rtyňku byl ještě vlevo ve dvoře 
klempíř pan kuhm, krejčí pan mareš a vpře-
du byl mandl, kam se vozilo mandlovat „velké 
prádlo“ – cíchy apod. naproti při rtyňce bylo 
dost velké truhlářství pana holého. vyráběl 
i kvalitní nábytek. na konci záleské byl ještě 
další potravinářský krámek a pak následoval 
„koňský trh“. to už nebyl sychrov (stejně 
jako jím nebyla „hořejší ulice“). měl tam ho-
ličství pan kmoníček, potravinářský obchod 
pan vít a bylo tam myslím i další řeznictví. 

naproti stojí proslulý hostinec u maršíků, 
dodnes provozovaný. Pod hejnovým kopcem 
měl autoopravnu pan hejna. ve dvoře za teh-
dy novým domem (myslím, že stavitele pana 
múllera) byl tuším až po válce sklad uhlí. 

když se vrátíme do „centra“ sychrova, bu-
deme od mílových pokračovat k sychrovské 
fabrice, ulicí po válce pojmenované „3. květ-
na“, do té doby pokračování národní. vpravo 
býval Brátův hostinec, ale v „mé době“ to 
byl už obytný dům, rovněž tovární. naproti 
měl dům s obchodem a dílnou obuvník pan 
Prouza, který dělal také rozhodčího v boxu. 
následovaly „edovy domy“, tam byl kdysi 
holič pan mědílek a tuším i nějaký švec. dál 
byla hospoda u Pejřáka pana zaplatílka. ten 
totiž navíc obchodoval s peřím. a byl tam 
i holič pan ducháč. nával tam býval v sobo-
tu po skončení práce, kdy se „chlapi“ nechali 
oholit a živě diskutovali o blížícím se fotbale. 
u budovy tovární školky a jeslí, jedné z prv-
ních v republice (navštívil ji v roce 1926 při 
návštěvě úpice prezident masaryk), se cesty 
rozdělují. vpravo pokračuje cesta do továr-
ny, vlevo do důlně nebo na Popluží. tam 
byl potravinářský obchod tuším kociánův, 
pak hostinec staré paní Prouzové. Říkalo se 
také u lukavských, pan lukavský byl její 
zeť. Po válce tam bylo nějaký čas sychrovské 
kino. kousek dál naproti, už na katastru hav-
lovickém, byl další hostinec s řeznictvím pana 
Gotharda Jiráska, kousek dál měl výrobu li-
monád pan míl, vyráběl tu červenou a žlutou 
limonádu „osvěža“. Žil a pracoval tam ještě 
tuším nějaký řemeslník a pak na rohu cesty 
na Popluží měla potravinářský krámek paní 
runkasová. chlapi z fabriky z dílny, ti měli 
volnější režim než třeba tkadleny u stavů, cho-
dili prý k továrnímu plotu, hodili kamínek, 
paní runkasová vyběhla, zeptala se, co hoši 
chtějí, a během chvilky měli objednané roh-
líky a salám ke svačině. to pak za války, kdy 
bylo všechno na lístky, ovšem být nemohlo. 
na konci v důlni byl ještě knihař pan vondra, 
který měl asi i kousek pole.

 všechny ty živnosti „se uživily“, jistě ně-
kdo lépe, jiný skromněji. možná jsem na ně-
který obchůdek či živnost zapomněl, leckdo 
provozoval různé „služby“ načerno, po práci 
apod., obvykle doma v kuchyni. (tak kdysi 
šila i moje maminka, i když si pak musela zří-
dit „živnost“.)

 sychrov býval živý. na oficiální fotbal 
na „starém hřišti“ u dělnické ulice se už ne-
pamatuji. Fandit jsme chodili přes dvě lávky, 
přes náhon a řeku, „na spartu“, fotbalové hři-
ště za řekou u havlovic. tam bývaly i teniso-
vé kurty. občas jsme našli zatoulaný tenisák 
a s ním pak hráli fotbal. na houby i různé hry 
jsme vyráželi do krákorky i do jiných lesů 
v okolí. od borovice na Popluží před krákor-
kou jsme se za války smutně dívali na krko-
noše, tehdy „zabrané“, pro nás nepřístupné, 
a těšili se, že se tam „hned po válce“ vydáme. 
to jsme si splnili.

dávno, dávno již tomu... mnohé se změnilo, 
změnil se velmi podstatně způsob života, žije 
se nesrovnatelně pohodlněji. zda také plněji, 
to nevím. ale je asi dobře nezapomínat. 

Aleš Fetters
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Poliklinika Úpice s.r.o. ráda informuje
své klienty a klienty lékařů a lékařek
Přechodem na virtuální ústřednu společnosti t mobile a rozšířením kapacity může-
te volat do všech ordinací přímo. na Poliklinice vás nikdo nepřepojí. nemusíte mít 
obavy, číslo, ač je původní svým formátem k zachování kontaktů, je ale číslo mobilní.
informace o aktuálních událostech v ordinacích čerpejte prosím přímo na www.poli-
klinikaupice.cz nebo na sdílených stránkách např. městem úpice. v informacích máte 
uvedeny dovolené, omezení ordinační doby a zástupy, včetně uvedených kontaktů, 
informace o pohotovostních službách atd. Pro informaci je zde tabulka kontaktů:

v září se povedlo rozšíření ambulance ortopedie s ordinací ve středu dopoledne 
a čtvrtek odpoledne. ambulanci provozuje oblastní nemocnice v trutnově. rádi by-
chom vás také požádali o dodržování režimu parkování před budovou. 

Ing. Ott Ladislav, správce Polikliniky

společnost / lékař-lékařka / pracovník profese telefonní linka

mudr. Pavel Černý-praktický lékař s.r.o.
Černý Pavel, MUDr.

praktický lékař 499 846 061

Hynková, MUDr. praktická lékařka 499 846 062

Praktici s.r.o. 
Horáková Peroutková, MUDr.

praktická lékařka 499 846 063

rehabilitace k+k s.r.o.
Mgr. Kalužná Aneta, Kalužná Marcela

rehabilitace 499 846 064

VISUS s.r.o. oční 499 846 065

Jadrný, MUDr., Hrůzová, MUDr. gynekologie 499 846 067

dermamedica s.r.o.
Macháčková, MUDr.

kožní 499 846 067

sal, v.o.s
Plzák,MUDr., Kroh, MUDr.

chirurgie, 499 846 068

oblastní nemocnice trutnov a.s. 
Filipová Ivana, MUDr.

gynekologie 499 846 069

oblastní nemocnice trutnov a.s. 
Havel Vladimír, MUDr.

rehabilitace 499 846 069

oblastní nemocnice trutnov a.s. 
Horčička Miroslav, MUDr.,
Krumphanzl, MUDr.

ortopedie 499 846 066

mddr. lukáš Jon s.r.o. 
Jon Lukáš, MDDr.

stomatologie 499 846 071

Oční optika prodejna brýlí 499 846 072

medical cannabis a.s.o. 
Nezvalová Jolana, MUDr.

stomatologie 499 846 073

kardio-diabet s.r.o.
Trčka Jaroslav, MUDr.

interna-kardiologie 499 846 074

kardio-diabet s.r.o.
Trčková Eva, MUDr.

interna-diabetologie 499 846 074

Vlčková Markéta, MUDr. dětská lékařka 499 846 075

Šturmová, MUDr. dětská lékařka 499 846 076

Privátní ortopedická s.r.o.
Holík, MUDr.

ortopedie 499 846 070

sal, v.o.s
Volná Věra

rentgen 499 846 077

Poliklinika úpice s.r.o.
Ott Ladislav, Ing.

správce
499 846 060 
603 210 391

Poliklinika úpice s.r.o. 
Rusová Lenka

účetní 499 846 060

VĚCI KOLEM NÁS
MINIREFERENDUM, ZEPTALI JSME SE...

Československá strana 
lidová v Úpici
a sametová revoluce
Připomínáme si 30 let od sametové revo-
luce, která do života našeho města i celé 
země přinesla výrazné změny. dnes si je 
už mnohdy ani neuvědomujeme, člověk 
má paměť krátkou a výběrovou. mnohé 
bývá také pozměněno působením veřej-
ných médií. zpětným pohledem nahlíže-
no, transformace fungování společnosti 
byla nevyhnutelná, Gorbačova perestroj-
ka spustila nezadržitelnou lavinu. otáz-
kou byl jen čas a způsob předání politic-
ké moci. naštěstí jsme se vyhnuli násilí, 
pár ran po obušcích se rychle zahojilo. 
sám na ty listopadové dny vzpomínám 
s jistou nostalgií, coby středoškolák jsem 
se od počátku s nadšením zapojil do „re-
volučních“ aktivit, které jinde oproti naší 
úpici propukly otevřeně o pár hodin dří-
ve. hrdě nose trikolóru jsem byl dokonce 
zpočátku varován dobrosrdečnými sou-
sedy, ať ji raději sundám, že „to je nebez-
pečné“. ale již na onu památnou velkou 
demonstraci na letné, které předcházela 
dopolední účast na oslavách svatořečení 
anežky v katedrále sv. víta, jsem vyrá-
žel za tmy z malých svatoňovic prvním 
ranním vlakem v malé skupince úpičá-
ků toužících po svobodě a očekávajících 
velké vĚci. (skupinu tvořil můj otec, 
Jan melichar - polistopadový předseda 
Čsl v úpici, Jiří melichar a ing. Špůr). 

do bouřlivých listopadových událostí 
roku 1989 se aktivně zapojila i Česko-
slovenská strana lidová (dnešní kdu-
-Čsl), ba co víc - na společenské změně 
mnozí její členové pracovali již dříve. 
Čsl sice byla součástí národní fronty, 
a tak se podílela na budování socialismu, 
nicméně v tomto nelze spatřovat pouze 
cosi negativního, zvláště sledujeme-li 
situaci v jednotlivých obcích, kdy do bu-
dování státu lidovecká členská základna 
na rozdíl od nejvyšších funkcionářů při-
nášela autentické křesťanské hodnoty. 
mimořádnou roli v aktivizaci lidovců  
v 80. letech minulého století sehrál náš 
spoluobčan – Judr. richard sacher, 
od roku 1982 ředitel ústřední politické 
školy Čsl v klínci u Prahy, kde pomá-
hal šířit i s pomocí režimu nepohodlných 
na okraj odsunutých profesorů „rozvrat-
né“ myšlenky podporující svobodné uva-
žování jedinců. v přípravě na sjezd Čsl 

pokračování na následující straně
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Zubní pohotovost v listopadu
ordinační hodiny: sobota, neděle, svátek 08.00–12.00 hod.

2.–3. 11. mudr. vladimír hrudík Žižkova  239/16, trutnov 499 817 592

9.–10. 11. mudr. ladislava rudolfová
havlíčkova 113/8, 
trutnov

499 811 550

16.–17. 11. mudr. miroslava vojáčková Polská 91/14, trutnov 499 815 229

23.–24. 11
sanova s.r.o.
mudr. milena Brátová

zubní ordinace č. p. 100
Pilníkov

499 898 125

30. 11.–1. 12. mudr. Břetislav hofman
úpské nábřeží 379, 
trutnov

499 817 335

zdroj: http://www.kr-kralovehradecky.cz

v roce 1987 se pokusil s knězem a disidentem václavem malým zorganizovat podpiso-
vou akci usilující o odvolání tehdejšího ústředního tajemníka strany Josefa andrše. do-
šlo však k jejímu vyzrazení a staré vedení si moc udrželo. v mobilizujících aktivitách 
nepolevoval, o potřebě změn hovořil s mnoha nejrůznějšími lidmi bez ohledu na jejich 
postavení či vzdělání, posílal také dopisy, ve kterých formuloval problémy společnosti 
a v ní žijících miliónů křesťanů. upozor-
ňoval také na pokrytectví vedoucích před-
stavitelů. nebyl mu prostě lhostejný vývoj 
politické situace v naší zemi, i za cenu 
(nezákonné) ztráty zaměstnání. stal se 
tak jednou z ústředních postav obrodného 
proudu v Čsl, paralelního demokratické-
ho hnutí v rámci předlistopadové strany, 
které na utajeném shromáždění v Praze 
14. října 1989 vydalo prohlášení burcují-
cí všechny členy k očistě stranické politi-
ky a návratu k otevřenému autentickému 
křesťanství, které mělo být chápáno „ne 
jako politický prapor, ale jako východisko 
hodnotících procesů“. Československo se 
mělo stát demokratickým státem s plura-
litním politickým systémem, ve kterém by 
Čsl hrála aktivní roli.

do obrodného proudu ve straně se za-
pojila i místní organizace, která měla to 
štěstí, že zde byl o nedělních bohoslužbách přítomen richard sacher přivážející pravi-
delně „novinky z Prahy“. nezůstala tak jen u vykazování brigádnických hodin či počtu 
kilogramů odevzdaného starého papíru. úpičtí lidovci se v listopadu 89 stali aktivní 
součástí občanského fóra, prožívali s ostatními euforii a neuvěřitelné události těch 
dnů. třeba když sacherovi v úpici hostili do nedávna disidenta a vězně václava havla, 
který promluvil k úpickým občanům z balkónu jejich domu u dřevěnky. znát osobně 
ministra vnitra z úpice, který pravidelně čte z Bible v našem kostele, by se dříve jevilo 
jako čiré šílenství, a ono se to stalo realitou... 

hodnotit okolnosti způsobu „předání moci“ a další vývoj zde nechci, také si uvě-
domuji, že mnohá fakta ještě odkryjí archivy. rozhodně ale ony listopadové události 
považuji za zásadní zlom v našich životech a jsem za něj vděčný. smutnou skutečností 
je fakt, že ta samá strana, která bratra sachera před sametovou revolucí vylučovala, 
tak to samé úspěšně učinila po ní – v demokratické svobodné zemi, navzdory odmí-
tavému názoru místní organizace. Člověk s otevřeným kritickým pohledem je, zdá se, 
nepohodlný vždy, především představitelům politické moci a jejich osobním zájmům. 
stálo by za to zamyslet se, zda by úpice nemohla památku tohoto odvážného a skrom-
ného muže, který se nenechal unést mocí a penězi, navždy zapsat nějakým způsobem 
do naší paměti. uctít jeho odkaz například pojmenováním nějaké ulice. 

Petr Lanta, předseda MO KDU-ČSL v Úpici,
foto archiv Jany Vágnerové (Sacherové)

dokončení z předchozí stranyČeskoslovenská strana lidová...

Festival zážitků bude
pokračovat i v roce 2020
Třetí ročník česko-polského projektu se 
ponese ve znamení zapomenutých i stále 
živých tradic. Návštěvníci se mohou těšit 
na osm různých, pravidelně se opakujících 
prázdninových zážitků.

magický rok 2020 zahájíme přípravou na 
Festival zážitků. katalog k němu nabídneme 
v prvním čtvrtletí nejprve na veletrzích a na 
jaře pak i v informačních centrech regionu. 
Podrobnosti o letním programu se dozví zá-
jemci až po novém roce, ale už nyní můžeme 

prozradit, která místa se do projektu zapojila.
na české straně je to stará škola dřevěnka 

v Polici nad metují, Jiráskovo divadlo v hro-
nově, domek Boženy němcové v Červeném 
kostelci a zámek adršpach. Polskými part-
nery projektu se stala pevnost v kłodzku, 
muzeum lidové kultury sudetského pohoří 
a stezka mizejících řemesel v kudowa-zdrój 
a muzeum papírenství v duszniki-zdrój. na 
těchto místech se v pravidelných týdenních 
cyklech během července a srpna odehrají 
jednotlivé akce spojené s poznáváním tradic.

stejně jako v létě 2019 se bude soutěžit  
o mimořádný zážitek i věcné ceny. všechny 
aktivity i nadále zůstávají zdarma. Po jejich 
absolvování mohou účastníci navštívit také 
další atraktivity v místě zážitku. Průvodcem 
jim v tomto bude zmíněný katalog.

Program festivalu i další informace bude-
me postupně zveřejňovat na www.festivalza-
zitku.cz.

Mgr. Jiří Švanda, foto Jan Záliš

Kontakty:
BRANKA, o.p.s., Němcové 2020,
547 01 Náchod, www.kladskepomezi.cz,
tel.: 491 405 185

Markéta Venclová, ředitelka:
e-mail marketa.venclova@kladskepomezi.cz, 
tel: 602 190 198

Lenka Lembejová, projektový manažer:
e-mail lenka.lembejova@kladskepomezi.cz, 
tel.: 725 972 033

Jiří Švanda, PR a šéfredaktor turistických no-
vin: e-mail jiri.svanda@kladskepomezi.cz,
tel.: 602 221 701
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POVÍDEJME SI DĚTI
ZPRÁVY ZE ŠKOL, MAT. ŠKOL A ZUŠ

Chillibraní
v sobotu 21. 9. 2019 se konal v prosto-
rách hospody u zifčáka druhý ročník 
Podkrkonošského chillibraní. do sou-
těže se v jarních měsících přihlásilo 
dvanáct pěstitelů, kteří daný den v září 
přinesli celkem osmnáct rostlinek. celá 
soutěž spočívá ve vypěstování nejhezčí 
a nejlepší chilli papričky. ty hodnotila 
jak odborná porota, tak i široká veřej-
nost. zvlášť bylo vyhodnoceno pořadí poroty a veřejnosti. samozřejmě pěstitel rostliny zů-
stal všem hodnotitelům neznámý, aby byla zachována regulérnost celé soutěže. hodnotily 
se tři parametry: vzhled rostliny, plod a v neposlední řadě i chuť. toto kritérium nebylo 
u veřejnosti povinné, protože pálivé někdo nesnese. Přesto se našli odvážlivci, a nebylo 
jich málo, kteří ochutnali všechny papričky, a nějakou papričku ochutnal snad každý, kdo 
přišel. celkem se přišlo podívat a zároveň hodnotit přes šedesát návštěvníků. k vidění 
a ochutnání byla i momentálně nejpálivější chilli paprička světa dragons Breath, která do-
sahuje jednotek pálivosti až 2 480 000 shu. ta nebyla v soutěži, ale jen jako taková rarita.

večer po sečtení všech hlasů bylo rozhodnuto, že porota ohodnotila jako nejlepší paprič-
ku trinidat morunga scorpion, kterou vypěstoval stanislav vlček ml., a v hodnocení ve-
řejnosti byl nejlepší Jiří Bárta s papričkou damian. zde byl vidět rozdíl, kdy porota ohod-
notila jako nejlepší papričku extrémně pálivou s 2 000 000 shu jednotek pálivosti, oproti 
veřejnosti, kdy damian se pohybuje v rozmezí 10 000 – 30 000 shu jednotek pálivosti. 

Pořadatelé by touto cestou chtěli zároveň poděkovat všem, kteří si na chillibraní našli 
cestu. a zároveň všem sponzorům: hospoda na veselce, Bárta – díly, František Škrabal 
– ráj zahrádkářů, vetim, stavebniny salpo, elektro Jiří adam, leoš Winter, Pavla a mar-
tina Šévlovy, monika Šlechtová a Willcap trutnov. 

Jiří Sobolík

Gymnázium a soŠ úPice

Výukový klimatický projekt 
v závěru září probíhal týden pro klima, v jehož rámci se uskutečnila i v mnoha měs-
tech České republiky řada protestních shromáždění, vzdělávacích, debatních či kulturních 
akcí. Jedním z hlavních impulzů ke stále vzrůstajícímu zájmu o životní prostředí a osud 
celé planety v souvislosti s globálním oteplováním je aktuálně středoškolské klimatické 
hnutí Fridays for future, jež si klade za cíl, aby politici vzali na vědomí závažnost ohrožení 
klimatu země… u příležitosti týdne pro klima se na městském gymnáziu a soŠ v úpici 
uskutečnil výukový projekt lektora Petra sobotky. o akci píše v reportáži viki Fajfrová 
z oktávy:

Fridays for Future v Úpici
hnutí Fridays for Future k mému překvapení konečně nachází svou cestu až do úpice. Je 
potřeba pochopit jeho samotnou podstatu a důležitost a to, co pro dnešní mladou generaci 
představuje. sama jdu na přednášku 27. září, tematicky v pátek, s tím, že něco o tom vím, 
ale ne příliš mnoho. tedy jako každý jiný gymnazista. ve zkratce, byla jsem si vědoma 
toho, že se globálně dějí tzv. „školní stávky“, což znamená, že studenti se snaží upozornit 
na závažnost situace klimatických změn a vyzdvihnout zájem o napravení. snaží se tím 
upozornit na to, že vzdělání jim nebude moc platné, pokud nebudou mít planetu, na které 
mohou žít.

Přednášející vchází do třídy a já se modlím, aby budoucí tři hodiny mého života nebyly 
naprosto ubíjející. ač si říkám, že téma přednášky je mi vcelku blízké a že přiučit se ně-
čemu novému mimo učebnice nikdy není nazmar. následuje krátké představení. ti, kteří 
poslouchat nechtějí, nemají šanci úniku, jelikož vše je sepsáno v prezentaci promítané 
před námi. i s fotkami. Je mi tedy jasné, že pan Petr sobotka se ujistí, aby pro nás před-
náška nebyla jen „flákačka“ místo učení. nejdříve si samozřejmě pan sobotka ověřuje 
dosah našich znalostí. Brzy si uvědomuji, že klíčem k udržení pozornosti mladého žáka je 
dialog, možnost vyjádřit se a být slyšen. to je totiž právě to, co pro mnohé chybí v průbě-
hu školního vyučování. všímám si, že drtivá většina osazenstva v lavicích je soustředěná 

a naslouchá. možná to je tím, že problema-
tika klimatických změn se týká nás všech, 
a nikdo nechce znít hloupě a nevzdělaně, 
až se nás na to příště někdo zeptá.

Je čas na zaslouženou přestávku, která 
se z půlhodinové vyklube na třičtvrtěhodi-
novou. co mě ale překvapuje, je to, že třída 
je stále zaplněná i v průběhu naší pauzy. 
když dokážete čtyři rozdílné třídy udr-
žet v učebně i o přestávce čekajíce na to, 
co bude dál, víte, že máte jejich pozor-
nost. Po přerušení nás čeká zhlédnutí fil-
mu, který dále prohlubuje naše vědomosti 
o globálním oteplování. Je do nás chrleno 
nespočet informací, od ohrožení ekosysté-
mů, přes kvalitu půdy, až k přírodním ka-
tastrofám a pochopení toho, že to všechno 
spolu souvisí. Že v přírodě funguje obrov-
ský domino efekt. koupě produktu s obsa-
hem palmového oleje vede k podpoře jeho 
produkce. větší produkce palmového oleje 
vede k ohrožování deštných pralesů. ohro-
žování deštných pralesů vede k nepředsta-
vitelnému zásahu do života živočichů, eko-
nomiky rozvojových zemí a biodiverzity.

Po skončení dokumentu nás čeká další 
úkol. Po utvoření skupinek, které proběhlo 
překvapivě rychle, je čas na zapojení kre-
ativity. vytvoření plakátů a shrnutí toho, 
co jsme si z průběhu přednášky odnesli, 
nedělá nikomu problém. Je ale jedna věc, 
která mezi žáky pokaždé vyvolá nepokoje. 
a to je prezentování před třídou, bez vý-
jimky. i tím se, jak se zdá, všichni dokážou 
prokousat.

Přednáška končí dle rozvrhu a všichni 
studenti vyššího gymnázia odchází ze ško-
ly s tím, že měli možnost přiblížit se něče-
mu, co ve své podstatě předčí matematiku, 
tělocvik i český jazyk dohromady. což je 
podstata vzniku hnutí Fridays for Future. 
Pokud na globálním měřítku nezměníme 
náš vztah s drahou planetou zemí, budeme 
mít větší problémy, než je zvládnutí matu-
ritní zkoušky.

Viktorie Fajfrová, oktáva

a jaké byly ohlasy dalších studentů? vybí-
ráme namátkou z anonymní zpětné vazby 
v sextě:
„nejvíce mě zaujaly citrony na moravě.“

„Příjemné zpestření výuky, odnesla jsem 
si z toho víc než z některých předmětů.“

„ten pán byl dobrý aktivista a nejvíce se 
mi líbil jeho batoh se solárními panely.“

„Překvapilo mě množství dopadů globál-
ního oteplování na naši planetu.“

„kryštofe, co je k obědu?“

„inspirovalo mě to žít víc ekologicky.“

„Pán, co přednášel, byl příjemný.“
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ZŠ BRATří
ČAPKů ÚPICE

Městské gymnázium
a střední odborná škola ÚPICE
se sídlem Havlíčkova 812, 542 32 Úpice

Vás zve na DNY OTEVŘENÝCH DVEŘÍ

Z99 88j A7Mskola@gymsosIupicešcz wwwšgymsosIupicešcz

pátek AAš listopadu Ažj9 15.00 - 17.00 hod.
sobota ABš listopadu Ažj9 9.00 - 11.00 hod.

I Vaše dítě si zaslouží dostat tu nejlepší šanciššš
VEŘEJNOSPRÁVNÍ ČINNOST

NABÍZÍME:
- individuální přístup
- třídy s moderní interaktivní technikou
- vybavenou počítačovou učebnu
- jazykové kroužky fangličtina, němčinaš
- technické kroužky fmatematický, fyzikálníš

- sportovní kurzy flyžařský, cyklistickýš
- rafting
- zahraniční zájezdy
- akce studentů ve škole
- další zájmová činnost fpsaní na počítačiš
- adaptační kurzy

GYMNÁZIUM (čtyřleté, osmileté)
Obory:

Patřila jsem k dětem nepřátel říše
24. 9. 2019 v půl deváté začala přednáška ing. aleny staňkové pro naše studenty vyš-
šího gymnázia za spolupráce s Českým svazem bojovníků za svobodu v trutnově na 
pozvání ředitelky místního muzea mgr. J. nešněrové. Byla jednou ze 46 „svatobořic-
kých dětí“ a velmi si vážíme, že našla tato statečná žena, oslavující zítra své významné 
kulatiny, sílu vycestovat po naší vlasti a pohovořit o nelehkém osudu celé své rodiny.

ve svém poutavém vyprávění nás zavedla od dob jejího dědečka – ruského legionáře, 
vlastence – až ke svým rodičům, kteří byli za svůj protinacistický odboj popraveni 
a ona, tehdy tříletá, byla internována na zámečku Jenerálka v Praze a označena za 
nepřítele nacistického režimu. „nemohla jsem si rodiče vybavit, jen jsem poznávala 
našeho psa a krásnou svou malou kabelku od mé maminky...“ děti nepřátel Říše – au-
tor Jaroslav Čvančara: děti toužily po rodičovské lásce a něžnostech. Často plakaly  
a vroucně se modlily. Posílaly ručkama vzdušné polibky s hlasitým přáním: „dobrou 
noc, maminko, dobrou noc, tatínku.“ od 14. 4. 1944 do čtvrtka 12. 4. 1945 prožila 
v koncentračním táboře ve svatobořicích na hodonínsku v baráku č. 25 mužského 
tábora v tzv. kinderheimu. Poprvé se zde děti mohly tajně učit. tábor vznikl v tzv. 
akci e – emigranten – pro stovky lidí, kteří se v protektorátu provinili jediným: byli 
příbuzní osob, které odešly bojovat proti nacismu do zahraničí. závěr války přeži-

la ve výlučně mužském táboře v Plané 
nad lužnicí. v knize děti nepřátel Říše  
J. Čvančara píše: „v době nedostatku, 
jaký přináší válka a její konec, místní 
lidé prokazovali svou obětavost. Pašova-
li dětem jídlo a oblečení. z obavy, aby je 
němci na poslední chvíli nepovraždili, 
dětem doporučili se ukrýt. úkryt našly 
v 6 km vzdáleném turovci, v místním 
hostinci. Po několika dnech se vrátily 
zpět do Plané nad lužicí, kde se dočkaly 
konce války. 12. 5. 1945 jim byl vypra-
ven speciální vagon, kterým odjížděly 
domů. domů, ovšem bez rodičů...“

Jak bylo nacisty mluveno o sirotcích, 
kteří nesmí žít bez rodičů ani u příbuz-
ných? Jako o dětech či dobytku? Jen po-
ložka - citace překladu dopisu Frankova 
tajemníka z knihy J. Čvančary:

„ohledně uzavřeně ubytovaných děti 
je v plánu: rasově únosné elementy umís-
tit prostřednictvím lebensbornu do ně-
meckých rodin nebo do dětského domo-
va, naproti tomu děti starší šestnácti let 
do koncentračního tábora. další opatření 
nemají být podle názoru obergruppen-
führera Franka v současné době podni-
kána. do budoucna se ale bude dbát na 
to, aby v případě odsouzení obou rodičů 
byly současně s nimi zaevidovány také 
děti, přinejmenším ale budou okamžitě 
odstraněny z tohoto prostoru.“

Mgr. Lena Pechová

Drakiáda pro všechny
letošní drakiáda se uskutečnila až na třetí 
termín, ale zato v teplém, slunečném od-
poledni. v pondělí 14. října přispěchalo asi 
50 dětí se svými barevnými draky na louku 
ke hvězdárně. Protože bylo větrno, za chvíli 
jich několik plulo po obloze. některý drá-
ček přistál na stromě, některého bylo po-
třeba opravit, jiný ulétl i s provázkem. Bylo 
se opravdu na co koukat. a na své si přišli 
i rodiče a prarodiče, kteří se na chvíli vrátili 
do dětských let. za účast byly děti odměněny 
sladkostí a pamětním listem.

Eva Jőrková
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zŠ úPice-lány

PRůLET ÚLEM

Otík
dva žáci zŠ úpice-lány, vojtěch Škoda 
z 5. a a Jakub dibelka z 9. a, se na stát-
ní svátek 28. 9. 2019 vydali do trutnova. 
na tamější základní škole mládežnická 
se zúčastnili akce s lákavým názvem 
„Postav si svého robota otíka“. Pod ve-

dením zkušených lektorů hany Šandové 
z Prahy a camila Palacia z kolumbie 
robota sestavili a následně naprogra-
movali. Během akce si vyzkoušeli i lé-
tání s dronem. náš první školní robot je 
díky klukům na světě a my doufáme, že 
k němu přibydou další. chceme se totiž 
této tematice věnovat ve volném čase 
i ve výuce. 

Iveta Jiříčková
(autorka článku a fotografie)

Kurz keramiky
pro veřejnost
základní škola úpice-lány pořádá 
třetí ročník kurzu keramiky pro veřej-
nost. kurz bude probíhat v pěti lekcích 
od 16:30 do 19:00 hodin, a to v násle-
dujících termínech: 26. 11. 2019, 10. 12. 
2019, 21. 1. 2020, 18. 2. 2020 a 17. 3. 
2020 (vždy úterý). Přijďte se zrelaxovat 
při práci s keramickou hlínou, vytvořit 
krásné výrobky, vyzkoušet práci na kru-
hu a naučit se něco nového. (s sebou 
vhodné oblečení pro práci s hlínou.)
závazné přihlášky zasílejte nejdéle 
do 15. 11. 2019 na e-mail:
svehlova@zsul.cz. cena za celý kurz je 
1000 kč.
kurz je možné zaplatit na první schůzce. 
těším se na vás.

Jana Švehlová

Rekord padl
Po čtyřech letech se putovní pohár v zátopkově pětce vrátil na lánskou školu. ve čtvrtek 
3. října 2019 se konal další ročník štafetového běhu pro žáky 1. stupně – zátopkova pět-
ka. v této soutěži zatím dominují pouze dvě školy, rtyňská (6 výher) a lánská (7 výher). 

Štafetu výborně rozběhl david Švrčina (5. B), který neztratil kontakt s ostatními týmy. 
dalších 23 lánských běžců statečně bojovalo a zvyšovalo náskok před soupeři. Připravili 
tak výbornou pozici pro finišmena, tomáše tomčiaka (5. B), který donesl kolík do cíle 
v novém školním rekordu. rekord byl překonán o 11 sekund. Jádro týmu tvořili hlavně 
páťáci a čtvrťáci. Právě čtvrťáci budou v příštím roce tahouny této štafety. děkujeme všem 
25 lánským běžcům 1. stupně za úspěšnou reprezentaci školy. chválíme je také za disci-
plinovanost, za bojovnost a přístup, se kterým do závodu vstupovali.

Vendula Janečková

Deváté vítězství za sebou
deváté vítězství v řadě za sebou si na své konto připsali lánští běžci 6.-9. tříd. v úterý  
1. října 2019 ve sportovním areálu květoslava matysky proběhl 16. ročník zátopkovy 
desítky. výhru v tomto závodě zakusily pouze tři školy okrsku (11x zŠ úpice-lány,  
4x zŠ rtyně v Podkrkonoší, 1x zŠ Bratří Čapků úpice). Čtyřicet láňáků na dráze nechalo 
veškeré síly. Putovní pohár na rok bude opět v našem držení. za školním rekordem jsme 
zaostali o 30 sekund. velkým příslibem pro další roky jsou šesťáci, kterých v nominaci 
bylo 14. Pořadí ostatních škol bylo následující: 2. zŠ a zuŠ rtyně v Podkrkonoší, 3. zŠ 
malé svatoňovice, 4. zŠ Bratří Čapků úpice, 5. mG a soŠ úpice. Po dvou okrskových 
soutěžích nám patří druhá příčka. děkujeme všem lánským sportovcům za vzornou repre-
zentaci.              Vendula Janečková
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ZÁŘIVÉ HLUBINY
HVĚZDÁRNA

MARSYAS
KULTURA

New York – krátká cesta za Velkou louži
základní škola úpice-lány zve širokou veřejnost na promítání fotografií a vyprá-
vění pana učitele mgr. Jakuba hučka. zážitky ze své letošní cesty do nejlidnatěj-
šího města usa bude osobně sdílet v učebně fyziky základní školy úpice-lány

V úterý 19. listopadu 2019 od 16:30 hodin. vstup volný.

Astronomické informace
slunce vstupuje 22. 11. v 15 h 59 min do znamení střelce. 
měsíc je 4. 11. v první čtvrti, 12. 11. v úplňku,  19. 11. v poslední čtvrti, 26. 11. v novu. 
odzemím prochází 7. listopadu, přízemím 23. listopadu.

těsná konjunkce měsíce a saturnu nastane 2. listopadu večer, k marsu a merkuru se 
měsíc přiblíží ve dnech 24.–25. 11. úkaz pozorujeme za svítání, poblíž východního ob-
zoru. seskupení saturna, měsíce, venuše a Jupitera spatříme 29. 11. za soumraku nad ji-
hozápadem.

Planety sluneční soustavy: merkur a venuše jsou viditelné ráno za svítání ve druhé 
polovině listopadu, merkur svítí nad jihovýchodem (nedaleko něho můžeme pozorovat 
také planetu mars), venuši najdeme nad jihozápadním obzorem. na večerní obloze svítí 
nízko nad jihozápadem také planety Jupiter a saturn. uran je viditelný celou noc, uran 
v první polovině noci. k pozorování obou planet musíme použít dalekohled a vyhledávací 
mapku. uran prochází souhvězdím Berana, neptun se promítá do vodnáře.

zajímavé úkazy: 
– v pondělí 11. 11. dojde k zajímavému a vzácnému úkazu – přechodu planety merkur 
přes sluneční kotouč, z našeho území spatříme první polovinu z celého úkazu. následující 
přechod merkura přes slunce nastane až v listopadu 2032. 
– zvýšený výskyt meteorů můžeme pozorovat kolem 18. listopadu, kdy nastává maxi-
mum meteorického roje leonid. 
– ranní průlety mezinárodní kosmické stanice iss jsou z našeho území viditelné v první 
polovině listopadu, od 22. 11. bude stanice pozorovatelná večer po západu slunce. 

Bližší informace o návštěvních hodinách, akcích hvězdárny i úkazech na obloze najdete 
na internetových stránkách www.obsupice.cz.

Jiří Kordulák, Hvězdárna v Úpici

ROLNIČKA 2019
v loutkovém divadle v úpici
vstupné 30 kč

neděle 3. listopadu 2019 ve 14 a 16 hodin

O statečné Hildě
a pyšném Hakonovi
Jak se pasou stříbrní polární sobi
hraje Divadlo u staré herečky – Jarmila 
Vlčková

neděle 10. listopadu 2019
ve 14 a 16 hodin

Tři přadleny
umí někdo upříst zlatou nit?
hraje LS Rolnička Nová Paka

26. listopadu 2019 od 18 hodin

Mýdlový princ
klub loutkářů úpice zve všechny pří-
znivce české populární hudby i ostatní 
občany na poslechový videopořad „mý-
dlový princ“ s písničkami václava ne-
ckáře.
Sál Loutkového divadla.

Divadlo A. Jiráska
16. 11. sobota 10.30 hodin

Kouzelná školka
– Michal k snídani
dětské představení s michalem nesvat-
bou.
vstupné: 195 kč

22. 11. pátek 18.00 hodin

Studentský koncert
studentský koncert zuŠ a. m. Buxton 
úpice

28. 11. čtvrtek 19.00 hodin

4 tenoři
nejkrásnější české a světové muzikálové 
a operní árie zpívají: marián vojtko, Pa-
vel vítek, Jan kříž a michal Bragagnolo. 
Špičkový pěvecký program od držitelů 
cen thálie, sólistů národního divadla  
a legend českého hudebního divadla. 
vstupné: 450 kč



11ÚPICKÉ NOVINY / lIstOPad 2019

Městské muzeum a galerie J. W. Mezerové 
4. 10. – 29. 12. 2019
výstava /stará radnice/

V korzetu a krinolíně
Kapitoly z dějin módy dlouhého devatenáctého století
městské muzeum a galerie Julie W. mezerové zve na výstavu věnovanou především dámské 
módě a jejímu vývoji v průběhu tzv. dlouhého 19. století – mezi velkou francouzskou revolucí 
a první světovou válkou. 

18. 10. – 24. 11. 2019
výstava /stará radnice/

Ondra Paděra: Čmárání je psina. Jak se co dělá V
městské muzeum a galerie Julie W. mezerové srdečně zve na páté pokračování výstavního 
cyklu Jak se co dělá. letos se v Galerii Julie W. mezerové představí se svou výtvarnou tvorbou 
ondřej Paděra.

11. 10. – 10. 11. 2019
výstava /dřevěnka/

Výstava obrazů klientů Stacionáře RIAPS Trutnov

16. 11. 2019

Vzpomínání na listopad 1989
městské muzeum a galerie Julie W. mezerové srdečně zve na odpolední setkání se vzpomín-
kami na události listopadu 1989. 
těšíme se na vás v sobotu 16. 11. v 17 hodin na dřevěnce.

18. 11. 2019, 17:00, Dřevěnka
PŘednáŠka

Jana Nešněrová: V korzetu a krinolíně II:
Od širokých krinolín k secesní vlečce
městské muzeum a galerie Julie W. mezerové srdečně zve na druhý díl z cyklu přednášek 
věnovaných vývoji módy v průběhu 19. století. Přednáška provede zájemce cestami především 
středoevropské módy mezi lety 1867–1914.
těšíme se na vás ve starém lokále na dřevěnce v pondělí 18. 11. již tradičně v 17 hodin! 

29. 11. 2019
vernisáŽ výstavy /dřevěnka/

Veselé vánoční hody! Vánoce na Dřevěnce
městské muzeum a galerie Julie W. mezerové srdečně zve na tradiční vánoční výstavu. těšíme 
se na vás na vernisáži v pátek 29. 11. 2019 v 17 hodin ve starém lokále na dřevěnce.

Mgr. Jana Nešněrová

E-knihy
věděli jste, že knihovny ve spolupráci 
s portálem www.palmknihy.cz nabízejí 
svým čtenářům k vypůjčení přes 7 000  
e-knih? navíc odkudkoliv a zdarma  
(v rámci ročního čtenářského poplatku)? 
úpická knihovna vám tuto možnost od lis-
topadu také nabízí.
z pohodlí domova si můžete jednodu-
še vypůjčit e-knihu přes on-line katalog 
knihovny, která se vám obratem zobrazí 
v knihovničce aplikace ereading s viditel-
ně označeným termínem vrácení.
výpůjční lhůta je 31 dnů a lze číst až tři 
tituly najednou bez nutnosti připojení  
k internetu. 32. den se e-kniha sama vyma-
že z aplikace. 

Postup pro čtenáře:
Jak se zapojit do eVýpůjček:
1. zaregistrujte se v knihovně.
2. zaregistrujte se na stránkách

www.palmknihy.cz (se stejnou emai-
lovou adresou, která je uvedena v čte-
nářském kontě katalogu knihovny). Pří-
padně oznamte jinou emailovou adresu 
knihovně.

3. stáhněte si aplikaci ereading do čte-
cího zařízení, která je k dispozici ke 
stažení zdarma na Google Play pro an-
droid (verze 4.1 a vyšší) nebo přes app 
store pro ios (verze 8.4 a vyšší). 

Jak si vypůjčit e-knihu:
1. Přihlaste se do on-line katalogu vaší 
 knihovny.
2. u vybraného titulu zvolte tlačítko „Půj-

čit e-knihu“. Po stisknutí tlačítka se 
vám zobrazí oznámení o úspěšném pro-
vedení e-výpůjčky. na emailovou adre-
su vám dorazí oznámení o uskutečněné 
evýpůjčce.

Jak otevřít e-knihu:
1. otevřete aplikaci ereading. sekce 

s „místními“ (stáhnutými) e-knihami 
bude zpočátku prázdná.

2. v horním menu zvolte sekci “online” 
a vyplňte vaše přihlašovací údaje, kte-
ré jste uvedli při registraci do portálu 
www.palmknihy.cz.  

3. kliknutím na obálku stáhnete e-knihu 
ze sekce „online“ do „místní“. Pouze 
při tomto musíte být připojeni k inter-
netu.

těšíme se na všechny nové čtenáře, kteří 
chtějí vyzkoušet a využívat nový způsob 
četby. v knihovně budou k dispozici 2 ks 
čteček k zapůjčení na 1 měsíc (proti kauci). 
zkuste si přečíst žádané tituly bez čekání!

Jana Šimková
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DÁŠEŇKA
zveme všechny děti,  které si chtějí popovídat
a zahrát, 5. 11. 2019 od 14.00 hodin
do dětského oddělení MěK Úpice 
Všichni, kteří nechcete sedět doma,
přijďte svůj čas strávit s ostatními dětmi.

Den pro 
dětskou knihu

Od 13.30 vyhlášení vítězů celoroční hry Lovci perel. 

Od 14 hodin budou pro děti připraveny vánoční 
dílničky. I rodiče si mohou vyrobit malý dárek.  

Bude nachystáno drobné občerstvení.

V knihovně bude tento den a dále až do Vánoc 
probíhat prodej medových svíček  

a drobných vánočních dárků.  

Vyhlašujeme soutěž pro děti
O nejkrásnější vánoční kouličku

Soutěžní zdobení bude probíhat přímo na místě  
v knihovně mezi 14. a 16. hodinou. 

Poté proběhne hodnocení a v závěru  
odpoledne vyhlásíme vítěze.  

Materiál bude k dispozici. 

sobota 30. listopadu 2019 
od 13.30 do 17 hodin

Na akci budou pořizovány fotografie.

Ze zámeckých kuchyní, 
spižíren a sklepů

Letmý pohled na vývoj zámeckých kuchyní v českých zemích  
i v zahraničí od doby renesance do začátku 20. století. Seznámení  
s kuchyňským provozem,  zařízením zámeckých kuchyní, personálem, 
připravovanými pokrmy a také s jejich servisem a konzumací  
v zámeckých tabulnicích a jídelnách. Během vyprávění se krátce 
zastavíme také u některých známých i méně známých osobností, 

které se zámeckou gastronomií souvisejí. 

6. listopadu 2019 od 17 hodin
Na akci budou pořizovány fotografie

Přednáší Milan Záliš ze zámku Ratibořice

Vstupné dobrovolné

Ze Dne zvířat v knihovně:

sbírka pro psí a kočičí útulek trutnov

Nové knihy
KNIHY PRO DOSPĚLÉ
Whitton, Hana: Prsten princezny Judity
historický román představuje mladou Juditu, dceru Přemysla otaka- 
ra i., která nehodlá být jen figurkou na šachovnici Přemyslovců.

Niedl, František: S vlčí hlavou v erbu
dobrodružně historický román zastihuje svého hrdinu v době vrcho-
lících husitských válek.

Niedl, František: Návrat mistra
lukáš úspěšně dovrší tovaryšské působení a stává se platnéřským mi-
strem. Pracuje na dvoře milánského vlivného šlechtice Giana Galea-
zza viscontiho, který ho pověří nesnadným a obtížným úkolem.



13ÚPICKÉ NOVINY / lIstOPad 2019

Young, Samantha: Bez rozloučení
román je příběhem mladé dívky, jež se na-
vzdory nelehkým životním situacím snaží 
najít své místo ve světě a také lásku.

Lapeña, Shari: Nevítaný host
návštěvníci přepychového penzionu mit-
chell přijeli strávit příjemný víkend, který 
se však vinou sněhové bouře změní v past. 
vztahy se komplikují, vraždy narůstají, z po-
licejní stanice přichází vyšetřovat seržant-
ka sorensenová. Psychologická detektivka 
s prvky hororu.

Belfoure, Charles: Pařížský architekt
děj psychologicky laděného románu se ode-
hrává za 2. světové války v Paříži, kterou ob-
sadili němečtí nacisté a systematicky začali 
s pronásledováním Židů. Přes velké nebez-
pečí postihu se našli lidé, kteří svým židov-
ským spoluobčanům pomáhali.

Vondruška, Vlastimil:
Poslední cantilena; Tajemství Tudorovců
Pátá kniha řady obsahuje dva detektivní pří-
běhy z Čech 16. století, jejichž protagonistou 
je písař královské komory Jiří adam z do-
bronína.

Dronfield, Jeremy: Chlapec, který násle-
doval svého otce do Osvětimi
román z období 2. světové války o síle ro-
dinného pouta mezi židovským otcem a jeho 
synem, kteří spolu prožili utrpení holocaus-
tu.

Roberts, Nora: Když přijde soumrak
Bodine vede relativně poklidný život na pro-
sperující rodinné farmě. Její podnikání naru-
ší až návrat dlouho nezvěstné tety alice a sé-
rie násilných činů v okolí. Podezření padne 
na správce ranče callena, který Bodine už 
dlouho přitahuje. 

Robb, J. D.: Zemřeš v další kapitole
americká detektivka z budoucnosti. Policist-
ka eva dallasová vyšetřuje vraždy inspiro-
vané knihami populární autorky thrillerů.

Hutchison, Dot: Letní děti
tajemný anděl zachraňuje děti trpící domá-
cím násilím velice svérázným a krvavým 
způsobem. agentka mercedes ramirezová 
se svým policejním týmem je mu na stopě.

Viewegh, Michal:
Mým vrstevníkům a jiné fejetony
soubor fejetonů, které populární český best-
sellerista publikoval v magazínu Pátek lido-
vých novin v letech 2018-2019.

Martinez, Aly: Nejtemnější úsvit
román popisuje rodící se vztah dvou lidí, 
kteří prožili osudnou ztrátu a ještě se s ní 
plně nesrovnali.

Mlynářová, Marcela: Požitkářka
knížka nabízí úsměvné zážitky a neobyčejné 
postřehy z obyčejného života. 

Lowell, Elizabeth: Zrádné vody
Příběh, jehož děj se zaobírá hledáním pokla-
du ve ztroskotané lodi, nás zavádí do tropic-
kého ráje, kam se hlavní hrdinka vrací, aby 
zachránila rodinnou firmu před bankrotem.

Šimková, Dana: Uvězněni
skupina českých novinářů se vydává na hor-
skou chatu ve Švýcarských alpách, aby zde 
oslavili konec roku. oslavu však znemožní 
lavina, která hrozí, že chatu každým oka-
mžikem zavalí. Jedinou možnou záchra-
nu jim nabízí jeskyně naděje, která v sobě 
ukrývá převýšení 700 metrů a šestnáct pro-
pastí, mezi nimiž je jedna z nejnebezpeč-
nějších v celé oblasti – dračí chřtán. i přes 
to všechno se vydávají na cestu vstříc téměř 
jisté smrti.

Štifter, Jan: Sběratel sněhu
zvláštním způsobem vyprávěný příběh tří 
kamarádů – dvou živých a jednoho mrtvé-
ho, kterého ti dva ani nemohli znát, a jejich 
blízkých. Jejich osudy se časově prolínají, 
odehrávají se v Českých Budějovicích během  
30. a 40. let 20. století, v roce 1956 a děj kon-
čí v roce 2017. 

Patterson, James: Sedmnácté znamení
detektivní román známého autora zachycu-
je dva kriminální případy, z nichž první se 
odehrává v soudní síni a druhý v ulicích san 
Francisca.

Emmert, František: Holocaust
monografie doplněná řadou dokumentár-
ních fotografií a příloh shrnuje základní in-
formace o nacistické genocidě židovského 
obyvatelstva. od zrodu plánů na likvidaci 
Židů po jejich realizaci ve vyhlazovacích tá-
borech.

Slívová, Lenka: Charlotta: žena T.G.M.
Životní osudy manželky prvního českoslo-
venského prezidenta.

Ježek, Milan: 100 let historie fotbalového 
klubu SK Sparta Úpice a 110 let od vzniku 
fotbalu v Úpici
kniha zaznamenává kompletní dějiny úpické 
fotbalové sparty od počátku až do součas-
nosti.

Krkonošské koledy
novodobé vydání sbírky krkonošských koled 
sbormistra a učitele Josefa horáka, poprvé 
vydané v roce 1939. s úplnými texty a melo-
dickými nápěvy, jednohlasými či dvojhlasý-
mi. některé koledy mají vypracován rovněž 
kompletní klavírní či varhanní doprovod.

Radinger, Elli H.: Moudrost starých psů
v citlivé knize autorka vzdává hold nejlep-
ším přátelům člověka a vnímavě předává 
moudrost, které nás dokáží naučit naši milo-
vaní čtyřnozí přátelé.

Králíček, Václav:
Titanic: nikdo nechtěl uvěřit
Práce přibližující vznik titaniku, tragédii 
této lodě i její příčiny.

KNIHY PRO DĚTI 
A MLÁDEŽ
Ohlsson, Kristina:
Kamenní andělé
Blíží se velikonoce a simona se těší, že je 
stráví u své babičky v ahusu. když k ní při-
jede, něco je jinak než obvykle – v domě pa-
nuje zvláštní atmosféra a babička je unavená 
a zamyšlená. z Pokoje vzdechů se ozývají 
podivné zvuky. Čtyři kamenné sochy v za-
hradě pořád někdo přesouvá a ze starého 
kazetového magnetofonu se ozývají tajuplné 
rozzlobené hlasy, které ji varují, aby si pospí-
šila, než bude pozdě. navíc babička upadla 
a skončí v nemocnici, takže simona zůstane 
v jejím domě úplně sama. dokáže společně 
s kamarády Billie a aladinem záhadu vyře-
šit?

Habersack, Charlotte: Neotvírat!!! Kouše!
humorný příběh tří kamarádů, kterým jed-
noho dne přijde poštou krabice a v ní (zatím) 
malý yetti.

Kukkonen, Janne: Lapka:
poklad tří králů
hubatá lili se už dlouho zaučuje v tajném 
cechu zlodějů, lupičů a banditů, ale přesto-
že je mrštná a obratná, nikdo ji pořád nebe-
re vážně a dostává samé jednoduché práce. 
touží po tom, aby všem ukázala, co v ní je, 
a aby se z ní stala opravdová lapka. 

Hunter, Erin: Kočičí válečníci.
Nejtemnější hodina
Po tragické smrti modré hvězdy se vůdcem 
hromového klanu stává ohnivous – nyní 
ohnivý měsíc. záhy je donucen postavit se 
čelem svému osudu, když jeho nepřítel dráp 
přivede celý les na pokraj hrozivé smrtící 
bitvy. Pochopí ohnivý měsíc, co znamená 
tajemné proroctví, které vyslovila modrá 
hvězda? zvládne ochránit nejen svůj klan, 
ale i celý les?

Tarshis, Lauren: Přes palubu:
přežil jsem potopení Titaniku, 1912
George musí být ten nejšťastnější kluk 
na světě. spolu se svou sestřičkou Phoebe 
a tetičkou se plaví na titanicu, největší lodi, 
jaká kdy byla postavena. George prozkoumá 
každý centimetr této úžasné lodi, i když ho 
to přivádí do problémů. a pak se stane ne-
možné – titanic narazí do ledovce a dovnitř 
se dostane voda.

Ohlsson, Kristina: Skleněné děti
Billie má velký problém. maminka se roz-
hodla, že se spolu odstěhují do domku v je-
jím rodném městečku u moře, a nedá si to 
vymluvit. Billie se ale tenhle nápad vůbec 
nelíbí, přestože dům je krásný. v novém 
obydlí se totiž pořád dějí tajuplné, straši-
delné věci. Jako by si někdo nepřál, aby se 
do domu nastěhovali, a dělal všechno pro to, 
aby z něho Billie s maminkou vyhnal. 
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MÍSTO PRO JONATHANA
CÍRKVE, SPOLKY, SDRUŽENÍ, AKTIVITY

Městská hudba Úpice a Vánoce
městská hudba úpice ve spolupráci se zŠ úpice-lány a mks úpice pořádá svůj tra-
diční vánoční koncert v sobotu 14. prosince.

důležitá informace pro příznivce našich koncertů je ta, že vstupenky se budou pro-
dávat od 18. listopadu u paní aleny toholové v ck toma. lístků na prodej bude 
určitě více než jindy. a ještě velmi zajímavá informace pro ty, kdo se tam opravdu 

nedostanou nebo pro ty, kteří se nechtějí strojit a někam vypravovat. koncert bude 
v hd kvalitě přenášen přímým přenosem na internet, takže ho budete moci sledovat 
tam na www.televize-js.cz v sekci „online přenosy“. to je vlastně určeno divákům po 
celém světě. majitelé úpické kabelové televize ho můžou však vidět přímo na svém 
televizním přijímači. 

dále vás chceme pozvat na další tradiční akci, na „koledy s medovinou“ na ná-
městí. naše kapela o Štědrém dnu ve 14 hodin koledy hraje již od roku 1990. z akce 
se postupně stal „votvírák úpických vánoc“. letos budou opět k dispozici zpěvníky. 
ohřátá medovina od turistů a Betlémské světlo od skautů jsou již samozřejmostí.

Pro zájemce o tříkrálový koncert v havlovicích sdělujeme, že se bude konat v so-
botu 11. ledna 2020 večer.

městská hudba úpice se na vás těší na vánočním koncertu v divadle, na monitoru 
Pc, mobilu či u televizního přijímače v sobotu 14. prosince 2019. o Štědrém dnu ve 
14 hodin v úpici na náměstí!

Zdeněk Möglich – kapelník

Sdružení vzájemné 
pomoci zdravotně 
postižených
sdružení vzniklo v r. 1990 z bývalého klubu 
důchodců. První předsedkyní byla zvolena 
paní vondrová. nejdříve se scházeli v klu-
bu ul. revoluční. v r. 1994 dostali nabídku 
pronájmu domku č.p. 588 v ul. dr. tyrše  
č. p. 588 od paní chejlové na dobu 10 let. 
sdružení tuto nabídku přijalo a v letech 
1995-1996 začala úprava místnosti pro po-
třeby sdružení. v r. 1997 došlo k odprodeji 
domku za cenu 100 000 kč. tato suma se 
díky štědrosti některých sponzorů podařila 
zajistit a domeček se stal majetkem sdružení.

v r. 1997 došlo na ministerstvu vnitra 
k registraci pod názvem „sdružení vzájemné 
pomoci zdravotně postižených“. Předsedou 
byl zvolen karel kuhn, jednatel miroslav 
dohnal, hospodář Josef vávra a kronikář 
Josef rojšl. sdružení v této době zajišťovalo 
poradenskou službu pro zdravotně postižené, 
paní irena ekrová prováděla masáže, pořá-
daly se besedy a poznávací zájezdy po okolí.

v r. 1998 byl schválen znak sdružení, kte-
rý používáme na úřední tiskopisy dodnes.

v dnešní době máme v registraci 98 členů. 
Je to úbytek o 32 členů proti r. 2015. Je to 
na škodu většiny organizací, že mladší dů-
chodci nevidí potřebu se sdružovat ve spol-
cích, asi jim stačí televize a internet.

snažíme se pokračovat v činnosti tehdej-
ších výborů a pořádáme nejen pro naše členy, 
ale i pro ostatní občany našeho města a okolí 
různé poznávací zájezdy nejen v Čechách, 
ale i v Polsku. například: zámek loučeň, 
kuks, nový hrádek, sychrov, Broumovský 
klášter, muzeum radeč, botanická zahrada 
v liberci, miniatury v kowarech a klodsku, 
Japonská zahrada v Jarkově, kostel v křešo-
vě. navštěvujeme koncerty dechových hu-
deb v Janských lázních, 2x do roka jezdíme 
na tržnici do kudowé zdroje a uskutečnili 
jsme 2x ochutnávku ryb u „zubra“.

na organizaci těchto zájezdů se podíleli 
Jan Řezníček, Jaroslav martinec, helena ky-
mrová a nyní lenka rusová, zdena hubál-
ková, vlasta Broklová a hana Petirová.

tyto zájezdy bychom nemohli uskutečnit 
bez finanční podpory města úpice a obce 
havlovic, protože úbytkem členů přicházíme 
i o příspěvky. od r. 2007 do r. 2018 nám jako 
jediná politická organizace přispívala ov 
ksČm 2000 kč. tyto peníze jsme používali 
na údržbu domečku.

Pořádáme též besedy na různá témata. le-
tos jsme uskutečnili besedu s paní marcelou 
kalužnou a starostou města úpice panem 
Petrem hronem. kroniku našeho spolku ve-
lice pečlivě doplňuje Jiří Pfeifer a na údržbě 
sídla pomáhá soused pan karel mědílek. 
do budoucna bych si přál, aby spolek neza-
nikl pro nezájem občanů.

V Úpici dne 24. 9. 2019
Zapsal: Kriegel Václav, předseda spolku
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Z DRUHÉ KAPSY
SPORT

Župní přebor v přespolním běhu
5. října 2019 zástupci naší jednoty vyrazili na župní přebor v přespolním běhu 
na nový hrádek. z naší jednoty vyrazilo celkem 19 našich svěřenců od žákovských 

kategorií až po dospělé. závod se konal za velmi nepříznivého počasí. celý průběh 
závodu opravdu hodně pršelo. i přesto naši svěřenci byli úspěšní a v dešti vylovili cel-
kem 5 medailí.

Jak dopadli?
v kategorii předžákyně radka machová obsadila nepopulární 4. místo. v kategorii 
předžáků martin Jarolím obsadil stříbrnou příčku a david Bechini 7. místo. v ka-
tegorii mladších žákyň i. valerie vylíčilová obsadila 3. místo, anna veinertová  
7. místo a Františka kašparová 8. místo. v kategorii mladších žáků i. nás reprezen-
toval Štěpán Jarolím, který obsadil 5. místo. v kategorii mladších žákyň ii. obsadi-
la kateřina mesnerová 3. místo, eliška machová 6. místo a magdaléna Gottsteinová  
9. místo. v kategorii starších žákyň jsme měli tři zástupce, kateřina nosková obsadila 
6. místo, marina zajacová obsadila 8. místo a viktorie vylíčilová 10. místo. v kate-
gorii starších žáků vojta Šitina obsadil 2. místo. v kategorii dorostenky a ženy adéla 
Justová obsadila 2. místo a eliška mesnerová 5. místo. v kategorii dorostenci a muži 
matěj Píša obsadil 5 místo, Bohumil Šitina 7. místo a Filip luštinec 8. místo. v nabité 
konkurenci se naši svěřenci neztratili. k předvedeným výkonům jim gratulujeme.

Za TJ Sokol Úpice Libuše Rückerová

Úpičtí sokolové si připomněli
Památný den sokolstva
když v roce 2012 vyhlásila Česká obec sokolská 8. říjen jako Památný den sokolstva, 
stalo se tak proto, aby si členové této nejstarší tělocvičné organizace připomněli pa-
mátku a odkaz sokolů, kteří položili své životy za svobodu, samostatnost a demokra-
cii. v době 1. světové a 2. světové války.

8. říjen – Památný den sokolstva – byl usnesením Parlamentu a senátu České repub-
liky zařazen od roku 2019 mezi významné dny České republiky.

8. říjen – Památný den sokolstva nebyl vybrán náhodou. má nám připomínat 8. říjen 
1941, který se stal nejčernějším dnem ve 157leté historii sokola. v tento den vydal 
zastupující říšský protektor – reinhard heydrich přípis o definitivním rozpuštění Čes-
ké obce sokolské a zabavení jejího majetku. v noci ze 7. na 8. října 1941 uskutečnili 
němci „akci sokol“, při které zatkli 1 500 funkcionářů a aktivních sokolů z ústředí 

České obce sokolské, žup a velkých jed-
not, odvezli je do koncentračních táborů, 
kde byli bez soudu uvězněni jen proto, 
že byli významnými členy sokola. kruté 
zacházení nepřežilo 93 % vedoucích so-
kolských pracovníků. Byla to akce pro-
myšleně mířená na elitu českého národa 
jako pomsta za to, že se sokolové posta-
vili na odpor proti okupantům, jejich od-
bojové skupiny němcům škodily.

to však nebyly jediné oběti. tisíce so-
kolů prokázaly věrnost své vlasti a za její 
svobodu položily své životy.

v blízkosti okolí úpice působila so-
kolská odbojová skupina s-21 – B, která 
zajišťovala úkryt pro posledního z pa-
rašutistů, který byl zapojen do příprav 
atentátu na reinharda heydricha – ra-
distu Jiřího Potůčka – tolara. za tuto 
pomoc bylo popraveno 14 mužů a 3 ženy 
a další členové umírali v koncentračních 
táborech.

k uctění památky sokolů, kteří ze-
mřeli za samostatnost, svobodu a demo-

kracii konal se v sokolských jednotách 
po celé České republice veČer so-
kolských svĚtel, při kterém so-
kolská mládež i ostatní sokolové posílají 
po vodě lodičky vlastnoručně vyrobené 
ze dřeva nebo kůry, na kterých hoří svíč-
ky k uctění památky všech sokolů, kte-
ří položili svůj život za vlast a sokolské 
ideály.

i když bylo nevlídné počasí a pršelo, 
sešlo se 50 členů úpického sokola všech 
věkových kategorií 8. října 2019 na bře-
hu úpy u mlsárny eduška v 18.30 hodin 
a po řece poslali do tmy světýlka jako 
vzpomínku na sokoly, kteří přinesli oběť 
nejvyšší, a proto si zaslouží, abychom 
uctili jejich památku. večera sokolských 
světel se zúčastnil a svoji vlastnoručně 
vyrobenou lodičku poslal po v řece sta-
rosta města pan Petr hron se svojí man-
želkou.

Jiří Hofman
vzdělavatel TJ Sokol Úpice
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Běh
Dlouhými Záhony 
v sobotu 9. 11. 2019 se běží již 46. roč-
ník Běhu dlouhými záhony. Předškolá-
ci se postaví na start na hřišti na lánech  
v 9:30 hod a hlavní závod bude odstarto-
ván v 11:00 hod.
odpoledne v 15:00 hod bude v měst-
ském sále vyhodnocení nejlepších  
vrchařů v Čr a slavnostní zakončení 
Českého poháru v běhu do vrchu 2019.

Karel Šklíba

Kniha o Spartě
Fotbalový klub sk sparta úpice ke 
svému stoletému výročí (současně 
110 fotbalu v úpici) vydal novou 
knižní publikaci o své historii s ná-
zvem „100 let fotbalového klubu sk 
sparta úpice 1919–2019“. kniha 
navazuje na dříve vydané publikace  
a autorem knihy je milan Ježek. 
kniha obsahuje 236 stránek v pevné 
knižní vazbě a je vytisknuta pouze  
v limitovaném nákladu.
v prodeji je od 13. září 2019 s pro-
dejní cenou 350 kč.

Prodejní místa:
– Fotbalový stadion sparta
 (domácí utkání)
– informační centrum úpice
 (náměstí tGm)
– muzeum úpice (náměstí tGm)
– nkP dřevěnka, úpice
* (po dohodě možnost předání  
v trutnově a hradci králové)

více informací:
www.sparta-upice.cz

Sbírka potravin
sbírka potravin je dnem solidarity, při kterém 
může každý pomoci tím nejjednodušším způ-
sobem, darem trvanlivých potravin a drogerie.

vybrané potraviny a drogerie putuje pro-
střednictvím regionálních potravinových bank 
přímo do odběratelských neziskových organizací, které pomáhají například opuštěným 
seniorům, matkám samoživitelkám, rodinám v krizi, lidem bez domova či lidem s psy-
chickým a tělesným postižením.  

sbírka je organizována ve všech krajích potravinovými bankami a Českou federací po-
travinových bank ve spolupráci se svazem obchodu a cestovního ruchu a asociací spo-
lečenské odpovědnosti, se sociálními partnery charita Česká republika, armáda spásy, 
nadĚJe a slezská diakonie a obchodními řetězci albert, Billa, dm drogerie markt, Glo-
bus, kaufland, lidl, makro, Penny market, rossmann, tesco a rohlik.cz.

(které konkrétní obchody jsou v regionu zapojeny můžete nalézt zde: https://www.sbir-
kapotravin.cz/kde-nakoupit) 

u nás nejblíže trutnov dm drogerie, horská a krkonošská (u tesca), rossmann droge-
rie, horská, tesco, krkonošská, Penny market, horská. – poznámka redakce.

Partnerem sbírky je charita Česká republika, nadĚJe, armáda spásy a slezská dia-
konie.

v roce 2018 pomohly potravinové banky 100 000 potřebným prostřednictvím více než 
600 neziskových organizací. cesta darovaných potravin je krátká. darující pomáhá přímo 
ve svém regionu.       Rostislav Ráček

Pozvánky k sousedům:
Červený Kostelec

Den otevřených dveří 
12. 11. 2019 proběhne v hospici anežky České v Červe-
ném kostelci den otevřených dveří. Při této příležitosti 
bude možnost si prohlédnout celé zařízení včetně komen-
tované prohlídky, setkat se s personálem a dozvědět se  
o principech hospicové péče. k dispozici bude dětský kou-
tek, občerstvení a ochutnávka výrobků sociálního podniku 
Pro-charitu s.r.o.

Koncert Ondřeje 
Brzobohatého
20. listopadu 2019 srdečně zveme na bene-
fiční koncert ondřeje Brzobohatého v měst-
ském divadle dr. Josefa Čížka v náchodě od 
19 hodin. výtěžek koncertu bude využit na 
náklady mobilního hospice anežky České. 

11. charitní ples
v sobotu 9. 11. proběhne v sokolovně v Čer-
veném kostelci 11. ročník charitního plesu, 
tentokrát ve stylu benátského karnevalu. ve-
čer bude uvádět známá herečka simona Bab-
čáková. zveme vás a těšíme se na vaši účast.

Jako každý rok přejeme našemu darečkovi
všechno nejlepší k svátku,

který oslaví v plné síle 9. listopadu.
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Elektrotechnika a strojírenství
Hronov
Maturitní obory
Strojírenství 
Elektrotechnika 
Mechanik seřizovač 
Učební obory 
Nástrojař 
Elektrikář 
Automechanik 

Propagační tvorba a polygrafie
Velké Poříčí
Maturitní obory
Grafický design 
Reprodukční grafik pro média 
Tiskař na polygrafických strojích 
Učební obory 
Reprodukční grafik 
Tiskař na polygrafických strojích 
Aranžér 
Kadeřník 

Textilní technologie a oděvní tvorba
čerVený kosTelec
Maturitní obory 
Modelářství a návrhářství
Oděvnictví 
Textilnictví 
Učební obory 
Chemik 
Krejčí 
Výrobce textilií 
nástavbové studium
Podnikání 

www.spsow.cz

Hostovského 910, 549 31 Hronov
www.spsow.cz | skola@spsow.cz |

Dny oTeVřených DVeří
Hronov
Čtvrtek 14. 11. 2019 14.30–16.30 
Sobota 23. 11. 2019 8.00–12.00
Čtvrtek 9. 01. 2020 14.30–16.30 
Sobota 18. 01. 2020 8.00–12.00

Velké Poříčí
Pátek 22. 11. 2019 9.00–17.00
Sobota 23. 11. 2019 8.00–12.00 
Sobota 18. 01. 2020 8.00–12.00
Středa 19. 02. 2020 14.00–17.00

čerVený kosTelec
Pátek 22. 11. 2019 12.00–18.00
Sobota 23. 11. 2019 8.00–12.00
Sobota 18. 01. 2020 8.00–12.00
Středa 19. 02. 2020 15.00–17.00

zajímavé akce, výhry v soutěžích, po-
řízení nových výukových pomůcek, to 
vše probíhalo ve škole během září a říj-
na. mimo to proběhly adaptační kurzy 
a burzy středních škol v rychnově n/k, 
trutnově a Jičíně, kterých se pravidelně 
jako vystavovatelé účastníme.

Strojírenství, elektrotechnika
– Hronov
ve středu 18. září se uskutečnilo ve fir-
mě Wikov hronov okresní kolo soutěže 
Talenty pro firmy 2019. Pořadatelem 
soutěže je krajská hospodářská komora 
a hlavním cílem je podpora spolupráce 
mezi školami a zaměstnavateli. sou-
těže se zúčastnilo 5 týmů. naši školu 
reprezentovaly 3 týmy ve spolupráci 
se zŠ a mŠ hronov, zŠ velké Poříčí 
a zŠ a mŠ Police nad metují. Podpořily 
nás firmy Wikov mGi a.s., hauk s.r.o. 
a atas elektromotory náchod a.s. Vý-
sledkem naší účasti bylo 1. místo pro 
tým ve složení t. hašpl, m. hrodek,  
t. mareček (studenti sPŠoW), m. Čech, 
B. Fišerová a l. Grimm (žáci zŠ a mŠ 
hronov), m. magnusek (pedagog sP-
ŠoW) a o. Forman (Wikov hronov), 
čímž si zajistili účast v krajském kole, 
které se uskuteční 15. 11. v Hradci 
Králové.

Pro zlepšení výuky problematiky PrŮ-
myslu 4.0 byla do hronova pořízena 
nová robotická buňka. Jedná se o vý-
ukovou pomůcku s reálným průmyslo-
vým zařízením, díky níž studenti získají 
praktické znalosti z oblasti automatiza-
ce. ty do budoucna výrazně zvýší jejich 
možnosti uplatnění na trhu práce. zaří-
zení bude využíváno nejen při vyučová-
ní, ale jeho schopnosti vyzkoušejí i děti 
z kroužku robotika.

Oděvnictví, textilnictví
– Červený Kostelec
velký úspěch zaznamenaly v září naše 
studentky z Červeného kostelce na  
6. ročníku celorepublikové soutěže 
„oděv a textil liberec 2019“. v kate-
gorii „akademie stylu a módy“ dosáhla 
Vendula Sekyrová na 1. místo svou ko-
lekcí „STREET WEAR“, za což obdr-
žela od poroty poukaz na certifikovaný 
kurz pro stylisty a módní profesionály. 
velmi úspěšná byla také natálie dušán-
ková, jejíž kolekce „a Family sto-
ry“ získala cenu libereckého kraje.

Střední průmyslová škola Otty Wichterleho
Design, polygrafie – Velké Poříčí 
od 3. října do 12. prosince probí-
há přípravný kurz kresby a malby 
na lednové přijímací talentové zkoušky 
na obor Grafický design pro školní rok 
2020/2021. Pokud jste říjnové termí-
ny nestihli, máte možnost ještě dorazit  
14. a 28. listopadu od 15:30 do 17:30 
hodin. 

ve výtvarném ateliéru pod vedením lek-
tora mga. vugara alekberova se budete 
věnovat studii drapérií, zobrazení geo-
metrických tvarů, šrafování, stínování, 
míchání barev, rozlišování teplých a stu-
dených barev, tahům štětce.
Při závěrečném setkání 12. prosince 
proběhnou „talentové zkoušky nane-
čisto“.

Přihlášky do kurzu: na tel: 491 485 041 
nebo mail: bohadlovam@spsow.cz 

A co nás čeká v průběhu listopadu?
Pokud máte v rodině deváťáky či vás jen 
zajímá, jak naše školy vypadají, nezapo-
meňte přijít na DNY OTEVřENÝCH 
DVEří (hronov 14. a 23. 11., velké 
Poříčí 22. a 23. 11., Červený kostelec  
22. a 23. 11.).

Prohlédnout si můžete nejen školní třídy, 
které leckdy skrývají profesní zajíma-
vosti, ale i super moderní polygrafické 
centrum, dílny automechaniků, ateliéry 
či domovy mládeže.

Markéta Machová 
a Mgr. Renata Lelková, www.spsow.cz



18 ÚPICKÉ NOVINY / lIstOPad 2019

Uvedena je hrubá mzda včetně benefitů po plném zapracování, 
pracoviště Červený Kostelec. 

www.sgc.cz, personalni@sgc.cz, tel. 491 467 443, 444

• operátor/ka gumárenské výroby, 
mzda 35 000 Kč až 37 000 Kč měsíčně.

• chemik, mzda 47 000 Kč až 52 000 Kč 
měsíčně,

Saar Gummi Czech, evropský leader ve výro-
bě vytlačovaných pryžových těsnění pro au-
tomobily, hledá zaměstnance na pozice:
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BIOGRAF
PROGRAM KINA

1. pátek 18.00 hodin

NABARVENÉ PTÁČE
nový film václava marhoula vypráví nadčasové poselství o putování a útra-
pách malého židovského chlapce za druhé světové války a po ní.

Vstupné: 100 Kč, 169 min., české titulky, pro mládež do 18 let nevhodný

3. neděle 17.00 hodin

ZLOBA: KRÁLOVNA VŠEHO ZLÉHO
nová filmová fantasy pohádka. Přešlo pět let. královna černé magie zloba žije 
spokojeně na čarovných Blatech a její kmotřenka růženka dospívá. Jejich vzá-
jemný vztah, který se zrodil ze zrady a pomsty, rozkvetl a zkošatěl. nicméně 
nenávist mezi lidmi a kouzelnými bytostmi nezmizela... 

Vstupné: dospělí 120 Kč, děti 100 Kč, 118 min.,české znění, mládeži přístupný

5. úterý 18.00 hodin

POSLEDNí ARISTOKRATKA
nová česká komedie. rodilý newyorčan Frank získá díky svým šlechtickým 
předkům dávné rodové sídlo – zámek kostka. Potomek emigrantů se tak po 
více než čtyřiceti letech chystá s dcerou marií a temperamentní ženou vivien 
na velký návrat do Čech. 

Vstupné: 130 Kč, 110 min., české znění, mládeži přístupný

7. čtvrtek 18.00 hodin

ŽENSKÁ NA VRCHOLU  PREMIÉRA
nová česká komedie. trochu svérázná svobodná matka, úspěšná majitelka 
biokavárny, odjíždí na popud své tety s nadšeným osmiletým synem strávit 
advent na horách, aby se tak vyhla svému citovému problému. Film nabitý 
plejádou známých herců.

Vstupné: 130 Kč, 105 min., české znění, mládeži přístupný

8. pátek 18.00 hodin

TERMINÁTOR: TEMNÝ OSUD
nový akční film. Po dni zúčtování přichází nový den. linda hamilton a ar-
nold schwarzenegger se vrací ve svých ikonických rolích. 

Vstupné: 130 Kč, 100 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

9. sobota 18.00 hodin

PřES PRSTY
nová česká komedie Petra kolečka o lásce pod volejbalovou sítí a hlavně  
o tom, že člověk sice udělá hodně chyb, ale přesto vždycky přijde od života 
nová šance. 

Vstupné: 120 Kč, 101 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

10. neděle 17.00 hodin

ADAMSOVA RODINA
nová animovaná pohádka. Připravte si prsty na lusknutí! na plátna kin se vra-
cí ikonická rodina, která každý rok vyhrává všechny soutěže na halloween. 

Vstupné: 120 Kč, 90 min., české znění, mládeži přístupný

12. úterý 18.00 hodin

DOBRÁ SMRT
nový koprodukční dokument. musela se dívat, jak její matka umírá na tehdy 
nediagnostikovatelnou svalovou dystrofii. i tělo dvaasedmdesátileté Janette 
ochabuje, nemoc rychle postupuje. rozhodla se, že na rozdíl od matky ze svě-
ta odejde důstojně. ovšem velká Británie jí legální možnost „dobré smrti“ 
nenabízí. Pro eutanazii si musí dojet do Švýcarska. 

Vstupné: 100 Kč, 93 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

14. čtvrtek 18.00 hodin

LE MANS 66    PREMIÉRA
strhující legendární příběh o tom, jak konstruktér aut carroll shelby a britský 
jezdec ken miles postaví pro automobilku Ford revoluční závodní auto Ford 
Gt40, aby s ním mohli zvítězit nad enzem Ferrarim v závodu 24 hodin le 
mans ve Francii roku 1966. 

Vstupné: 130 Kč, 153 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

15. pátek 18.00 hodin

ŽENSKÁ NA VRCHOLU
nová česká komedie. trochu svérázná svobodná matka, úspěšná majitelka 
biokavárny, odjíždí na popud své tety s nadšeným osmiletým synem strávit 
advent na horách, aby se tak vyhla svému citovému problému. 

Vstupné: 130 Kč, 105 min., české znění, mládeži přístupný

16. sobota 18.00 hodin

AMNESTIE
emotivní český thriller amnestie přinese na plátna největší vzpouru ve vě-
zeňské historii Československa a spolu s ní i příběh, který odráží obrovské  
a rychlé změny po revoluci v roce 1989. Film se na události a dramatickou 
dobu ale dívá jinak, než by mohli diváci očekávat. 

Vstupné: 120 Kč, 127 min., české znění, pro mládež do 15 let nevhodný

17. neděle 17.00 hodin

SNĚŽNÝ KLUK
nová animovaná pohádka. když jedna obyčejná holka najde na střeše svého 
domu vystrašeného mladého yettiho a rozhodne se, že mu pomůže najít cestu 
domů do himalájí, netuší, že ji čeká neuvěřitelná cesta plná dobrodružství, 
kouzel a nezapomenutelných zážitků. 

Vstupné: dospělí 120 Kč, děti 100 Kč, 97 min., české znění, mládeži přístupný

19. úterý 18.00 hodin

DOKTOR SPÁNEK OD STEPHENA KINGA
nový americký horror navazuje na děj filmu osvícení popisující hrůzné udá-
losti, ke kterým došlo před 40 lety v hotelu overlook. hlavní role v pokra-
čování mystického thrilleru ztvárnili ewan mcGregor a rebecca Ferguson.

Vstupné: 120 Kč, 152 min., české titulky, pro mládež do 15 let nevhodný

23. sobota 18.00 hodin

VLASTNíCI
nový český komediální film. komedie pro ty, kdo to nezažili. drama pro ty, 
kdo tím žijí. hrdinové filmu vlastníci jsou lidé, kterým patří byty v jednom 
postarším činžovním domě a právě mají společnou schůzi, na které se musí 
dohromady na mnohém dohodnout a rozhodnout.

Vstupné: 130 Kč, 96 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

26. úterý 18.00 hodin

STAříCI
nové české drama. v této svérázné roadmovie se dva bývalí političtí vězni ve 
více než pokročilém věku vydávají ve staré obytné dodávce napříč republikou 
s cílem vypátrat a zabít komunistického prokurátora z 50. let, který nebyl za 
své činy nikdy oficiálně potrestán. 

Vstupné: 120 Kč, 85 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

29. pátek 18.00 hodin

LE MANS 66
strhující legendární příběh o tom, jak konstruktér aut carroll shelby a britský 
jezdec ken miles postaví pro automobilku Ford revoluční závodní auto Ford 
Gt40, aby s ním mohli zvítězit nad enzem Ferrarim v závodu 24 hodin le 
mans ve Francii roku 1966. 

Vstupné: 130 Kč, 153 min., české titulky, pro mládež do 12 let nevhodný

30. sobota 18.00 hodin

VALHALLA: říŠE BOHů
výpravná fantasy založená na severských bájích a mýtech o valhalle, kam za 
doprovodu valkýr přicházejí padlí bojovníci. odin, thor, loki a další boho-
vé z valhally se musí postavit svému osudu a odvrátit ragnarok, zánik svůj  
i celého světa... 

Vstupné: 120 Kč, 105 min., české znění, pro mládež do 12 let nevhodný

1. prosince neděle 17.00 hodin

LEDOVÉ KRÁLOVSTVí 2
nová animovaná pohádka s dílny disney. ve filmu ledové království se elsa 
obávala, že je pro svět příliš mocná. ve snímku ledové království 2 musí 
doufat, že je mocná dostatečně. 

Vstupné: dospělí 130 Kč, děti 110 Kč, 90 min., české znění, mládeži přístupný
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KALENDÁŘ

Blíží se předvánoční čas.
Tak proč si ho neužít v klidu a pohodě?
Již dnes je ten správný den myslet na dárky pro své blízké.
relax centrum vám nabízí zakoupení dárkových kupónů

dle vlastního výběru.

Přejeme vám toto krásné období blížících se vánoc 
prožitých v klidu, zdraví a pohodě.

těšíme se na vás.

Jana vojtová 732 957 249
hana machová 604 314 528

kontakt: Palackého 818, 542 32 úpice

do 10. 11.
výstava obrazů
klientů stacionáře riaPs trutnov
dřevěnka, úpice

do 24. 11.
výstava: Jak se co dělá v: ondra Paděra
muzeum úpice

po celý listopad
výstava: v korzetu a krinolíně.
móda dlouhého devatenáctého století.
muzeum úpice

3. 11. ne
rolnička: o statečné hildě a pyšném hakonovi
loutkové divadlo, úpice, 14 a 16 hodin

5. 11. út
dášeňka – klub dětských čtenářů 
městská knihovna úpice, 14 hodin

6. 11. st
ze zámeckých kuchyní, spižíren a sklepů
knihovna úpice, 17 hodin

6. 11. st
zahrádkářské vzpomínání
loutkové divadlo, úpice, 16 hodin

8. 11. Pá
strašidelná stezka
start u základní školy úpice-lány, od 18 h

10. 11. ne
rolnička: tři přadleny
loutkové divadlo, úpice, 14 a 16 hodin

11. 11. Po
Pozorování přechodu planety merkur přes 
sluneční kotouč (doprovodný program)
areál hvězdárny, úpice, od 13 hodin

16. 11. so
kouzelná školka – michal k snídani
divadlo a. Jiráska, úpice, 10.30 hodin

16. 11. so
vzpomínání na listopad 1989
dřevěnka, úpice, 17 hodin

18. 11. Po
Přednáška: Jana nešněrová: v korzetu a krino-
líně ii. : od širokých krinolín k secesní vlečce.
dřevěnka, úpice, 17 hodin

19. 11. út
new york – krátká cesta za velkou louži
základní škola úpice-lány, od 16:30 hodin

20. 11. st
12. veřejné zasedání zm úpice
městský sál, úpice, 17 hodin

22. 11. Pá
den otevřených dveří 
Gymnázium a soŠ úpice, 15-17 hodin

22. 11. Pá
studentský koncert (zuŠ úpice)
divadlo a. Jiráska, úpice, 18 hodin

23. 11. so
den otevřených dveří 
Gymnázium a soŠ úpice, 9–11 hodin

23. 11. so
medové trhy
základní škola úpice-lány, od 9 do 15 hodin

24. 11. ne
kouzlo zvuku
divadlo a. Jiráska, úpice, 17 hodin

26. 11. út
zahájení kurzu keramiky po veřejnost 
základní škola úpice-lány, 16:30-19 hodin

26. 11. út
mýdlový princ – poslechový videopořad
loutkové divadlo, úpice, 18 hodin

28. 11. Čt
4 tenoři
divadlo a. Jiráska, úpice, 19 hodin

29. 11. Pá
vernisáž výstavy: veselé vánoční hody!
dřevěnka, úpice, 17 hodin

30. 11. so
den pro dětskou knihu
knihovna úpice, 13.30–17 hodin


